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Deportált németek vallomásai 
„A mai napig nem tudom, miért voltunk ott" 

(Riportunk a 4. oldalon)

Idegenforgalmi helyzetkép

Sokan jöttek, 
de mi drágábban mentünk

Magyar VIT-mérleg

Viszály, érdektelenség, provokáció
kz év első öt hónapjában 5 

millió 942 ezer külföldi látoga­
tott Magyarországra, 47 száza­
ikkal több, mint az elmúlt év 
hasonló időszakában. Ezen be­
tol 2 millió 433 ezren érkeztek 
a szocialista országokból; itt 63 
százalékos a növekedés. Jugo­
szláviából egymillió 147 ezren 
érkeztek. Ebben a relációban 
*gen dinamikus a felfutás, több 
toint 78 százalékos. A nem szo­
cialista országokból 2 millió 
’62 ezren látogattak Magyaror­
szágra: 24 százalékos a növe­
kedés.

A nyugati országok közül di­
namikusan — 40, illetve 38 
százalékkal — növekedett az 
Olaszországból és az NSZK- 
ból érkezők száma. A legtöb­
ben továbbra is Ausztriából ér­
keztek összesen egymillió 572 
ezren (itt több mint 20 százalé­
kos a növekedés), az NSZK- 
ból, a második legnagyobb ide­
genforgalmi partnerországból 
Pedig csaknem 385 ezren ke­
resték fel Magyarországot. Je­
lentős növekedés figyelhető 

Szombati szántódi szolgálat
fotó: kapfinger

meg az Egyesült Államokból 
Magyarországra irányuló láto­
gatóforgalomnál; 29 százalék­
kal többen — összesen mint­
egy 35 ezren — érkeztek, mint 
egy évvel korábban.

Az idegenforgalom alakulá­
sát továbbra is a szocialista or­
szágokból érkező látogatók ha­
tározzák meg döntő mértékben. 
Igen nagy mértékű felfutás ta­
pasztalható a lengyel látogató­
forgalomban: egymillió 123 
ezren érkeztek, 150 százalék­
kal többen, mint tavaly az év 
első öt hónapjában. Csehszlo­
vákiából 546 ezren jöttek, 13 
százalékos a növekedés, a 
Szovjetunióból pedig csaknem 
400 ezren, 78 százalékkal töb­
ben, mint egy évvel korábban. 
Drasztikusan visszaesett a Ro­
mániából Magyarországra láto­
gatók száma: 74 ezren jöttek, 
egynegyedével kevesebben az 
előző évinél.

Januártól május végéig 5 
millió 378 ezer magyar utazott 
külföldre. A legtöbben — 2,6 
millióan — az osztrák határ­

szakaszon léptek át. Csehszlo­
vákia felé 1,4 millióan utaztak. 
Erőteljesen csökkent a román 
határon kiutazók száma: 307 
ezren utaztak át, 32 százalékkal 
kevesebben, mint tavaly ilyen­
kor.

Az első öt hónap nem rubel 
elszámolású idegenforgalmi 
bevételei megközelítették a 
224 millió dollárt, ez 16 száza­
lékkal több az előző évinél. 
Ugyanakkor a dollárkiadások 
csaímem elérték az 534 milliót, 
ez 275 százalékkal magasabb, 
mint tavaly az év első öt hónap­
jában volt összesen 310 millió 
dolláros passzívum alakult ki. 
A rubel bevétel összege az év 
első öt hónapjában 123 millió 
transzferábilis rubel volt (77 
százalékos a növekedés), a ki­
adások azonban csaknem 28 
százalékkal csökkentek, alig 
haladták meg a 35 millió 
transzferábilis rubelt.

Az öt hónap alatt 88 milliós 
aktívum alakult ki, ez négysze­
rese a tavalyinak. (MTI)

Kína

Harc a 
burzsoá 

liberalizmus ellen
A burzsoá liberalizmus elleni 

harc volt a fő témája annak a Pe- 
kingben tartott értekezletnek, ame­
lyet a kínai párt KB tájékoztatási 
osztálya szervezett A Zsenmin 
Zsipao beszámolója azt írja, hogy a 
felszólalók szerint „a burzsoá libe­
ralizmus még mindig jelentős be­
folyást gyakorol az ország művé­
szeti életere és ez ellen fel kell ven­
ni a harcot”

A Tanjug hírügynökség beszá­
molója szennt a Kínában kibonta­
kozó irodalmi vita túlmutat a mű­
vészeti élet körén. Csen Hszi-tung 
államtanácsos, Peking polgármes­
tere részletes jelentest tett közzé 
arról, „hogyan készítették elő ve­
zető kínai értelmiségiek évek 
hosszú során a kínai párt megdön­
tését”.

A kínai párt és a kormány pén­
teken rendkívüli intézkedést nozott 
arrol, hogy a központi és a helyi 
párt és állami vezetők nem vehetik 
lei nyári szabadságukat Mint a ren­
deletben olvasható, erre azért van 
szükség, hogy pótolni lehessen a 
„zavargásokkal es az ellenforradal­
mi lázadással kapcsolatos káro­
kat”. Az év első öt hónapjában a 
kínai központi költségvetés kiadá- 
saj kétszer olyan gyorsan nőttek, 
műit a bevételek, főképp a vállala­
tok teljesítményének visszaesése 
miatt. A fővárosi üzemeknek a za­
vargások idején elszenvedett ter­
meléskiesését 350 millió dollár ér­
tékre becsülik.

Vasárnap, helyi idő szerint 
este 9 (kakor elutazott Phenjan- 
ból a magyar VIT-delegáció is. 
A nemzeti küldöttségek eluta­
zásával véget ért a 13-ik Világ­
ifjúsági és Diáktalálkozó.

A nyolcnapos fesztivál ered­
ményének összegzéseképpen a 
szervező bizottság tagjai felhí­
vást fogadtak el. A dokumen­
tum elkerüli az állásfoglalást a 
fesztiválon felmerült politikai 
kérdésekben. Ehelyett egy kö­
vetkező fesztivál megszervezé­
séhez kiindulópontként össze­
foglalja azt a néhány gondola­

„A magyarok és az ENSZ elfogultak"

Magyar—román (v)iszony
A Nyers Rezső—Nicolae 

Ceausescu találkozóról Buka­
restben Hóm Gyula külügymi­
niszter tájékoztatta a magyar 
sajtó képviselőit A találkozó 
román kezdeményezésre jött 
létre, a magyar küldöttség nem 
könnyen határozta el magát er­
re a lépésre, mert a tapasz­
talatok szerint az ilyen találko­
zók nem járnak túl sok haszon­
nal. „Végül is azért döntöttünk 
úgy, hogy elfogadjuk a kezde­
ményezést mert megítélésünk 
szerint tárgyalni kell, különö­
sen olyan viszonylatban, ami­
kor nagyon súlyos problémák 
vannak” — fűzte hozzá. Nyo­
matékkai hangsúlyozta: a ma­
gyar fél mindjárt az elején tisz­
tázta azt, hogy kötetlen, nem 
hivatalos véleménycserére ke­
rülhet sor.

Sorra vettük mindazokat a 
problémákat amelyek kapcso­
latainkat terhelik. Egyetértés 
gyakorlatilag csak abban a kér­
désben volt hogy szomszédok 
vagyunk és a két szomszédos 
nép érdeke megköveteli, hogy 
a viszonyokat javítsuk. A ma­
gyar delegáció kifejtette azt, 
hogy gyakorlatilag csak a gaz­
dasági kapcsolatok terén kielé­
gítő a helyzet, politikai téren 
viszont mélypontra jutottunk. 
Az aradi csúcstalálkozót köve­
tően érdemi lépésre nem került 
sor, egyetlen magyar javaslatra, 
kezdeményezésre sem kaptunk 
érdemi választ román részről, 
illetve ezeket a javaslatokat el­
utasították. Gyakorlatilag 
egyetlen olyan témáról nem 
hajlandók tárgyalni, amely fe­
szíti a két ország viszonyát, 
ilyen az erdélyi magyarság 
helyzete, méghozzá rosszabbo­

tot, amelyekben sikerült egyet­
értésre jutnia a bizottságban.

A phenjani fesztiválról 
egyébként igen szélsőséges vé­
lemények alakultak ki. A to­
vábblépést sürgetőknek az az 
álláspontjuk, hogy nem volt al­
kalom konstruktív vitára, a 
résztvevők csupán már a feszti­
vál előtt is hangoztatott véle­
ményüket szögezték le ismét 
A viták elmaradása a nemzet­
közi ifjúsági mozgalom válsá­
gán túl nagyrészt annak a kö­
vetkezménye volt, hogy az 
észak-koreai házigazda túlérté­

dó helyzete. Egyértelmű állás­
pontunk szerint Románia ezen 
a területen nem teljesíti a nem­
zetközi kötelezettségeit, ame­
lyek az ENSZ-tagságból, a 
Helsinki Záróokmányból, a 
nemzetközi okmányokból 
erednek. Tovább folytatódik az 
úgynevezett településrendezési 
program, aminek következté­
ben nem csupán egzisztenciáli­
san vált súlyossá a magyarság 
helyzete, hanem más téren is, 
mert megsemmisülnek évszá­
zados kulturális és minden más 
értéke. Felvetettük, hogy az 
utóbbi időben széles körű poli­
tikai propagandakampány bon­
takozik ki Romániában Ma­
gyarország ellen, amely nem­
csak meghamisítja a magyar 
törekvéseket, hanem megkér­
dőjelezi mindazoknak a válto­
zásoknak a létjogosultságát 
vagy helyességét, amelyek Ma­
gyarországon zajlanak, például 
a demokratikus fejlődés kibon­
takozása érdekében tett erőfe­
szítéseinkét. Az utóbbi hóna­
pokban bizonyos katonai fe­
nyegetőzések is megjelennek. 
Ilyen megnyilatkozások, kije­
lentések, hangzanak el Romá­
niában. Úgy ítéljük meg, példá­
ul ez utóbbival kapcsolatban, 
mintha román részről tudatos 
törekvés lenne az ellenségeske-, 
dés szítására.

Hogyan lehetne tovább lép­
ni e kapcsolatok rendezése ér­
dekében? Alapvető fontosságú 
az erdélyi magyarság helyzeté­
nek javítása. Határozottan le­
szögeztük azt is, hogy haladék­
talanul le kell állítani a telepü­
lésrendezési program további 
folytatását. Csak ezen az ala­
pon, ezeknek a kérdéseknek, 

kelte saját szerepét, a fesztivált 
elsősorban propaganda céljaira 
használta fel, s nem egyszer 
nyilvánvalóan akadályozta a 
delegációk mozgását, egyes vi­
tafórumokon vSó részvételét 
is.

Phenjan ezzel valószínűleg 
megadta a kegyelemdöfést a 
hagyományosan értelmezett vi­
lágifjúsági találkozóknak, és 
megnyílik az út a kisebb, regio­
nális jellegű, vagy egyes kérdé- 

folytatás a 8. oldalon 

ezeknek a problémáknak a ren­
dezése alapján indulhatunk el 
és nem úgy, mint korábbi ta­
pasztalat szerint, amikor meg­
fogalmazták román résziül, 
hogy egynéhány kérdésről haj­
landók voltak tárgyalni, a leg- 
élőbb, a legfeszítőbb prob­
lémákat viszont a szőnyeg alá 
söpörték. Tehát új megközelí­
tésre, új tárgyalási alapra van 
szükség.

A külügyminiszter a román 
reagálással kapcsolatban arról 
adott tájékoztatást: Nicolae 
Ceausescu hangoztatta, hogy a 
felvetett problémák nem létez­
nek Romániában. Az ország­
ban tökéletesen megoldották a 
nemzetiségi kérdést, ezen a te­
rületen nincs gond, sőt a vilá­
gon a legjobban Romániában 
oldották meg ezt a kérdést. 
A magyarságnak minden joga 
biztosított és azok az állítások, 
megnyilatkozások, amelyek 
Magyarországon elhangzanak, 
teljesen megalapozatlanok, 
„hiszen mi magyarok elfogul­
tan viszonyulunk a romániai 
helyzethez, a romániai fejlemé­
nyekhez”. Erre a magyar fél azt 
javasolta: „Ha mi elfogultak 
vagyunk, akkor engedjék meg, 
hogy egy pártatlan, nemzetközi 
szakértőkből álló delegáció 
utazzék Romániába, amely 
megvizsgálja a helyzetet, meg­
állapítja a tényeket, úgy, aho­
gyan ez az ENSZ emberi jogi 
bizottságában megfogalmazó­
dott.” Nicolae Ceausescu hang­
súlyozottan aláhúzta: ilyen de­
legáció beutazására soha nem 
fog sor kerülni.

folytatás a 2. oldalon



Nem kell a szovjet piac?

Nem kivonulni, meghódítani!
Siess!

Már közhelynek számít, 
hogy Magyarország gazdasága 
számára a szovjet piac létszük­
séglet. Ma is nagyon fontos 
szerepet játszik, de a jelentősé­
ge a jövőben még növekedni 
fog. S ebben természetesen 
nem ideológiai okok játszanak 
fő szerepet — pontosabban 
ezek befolyása piaci kapcso­
latainkra folyamatosan csök­
ken —, hanem a kölcsönös 
gazdasági érdekek.

Az első mondatban foglalt 
kijelentés igazsága annyira 
nyilvánvaló, hogy különöskép­
pen nem -is kell bizonyítani, 
még ha ellenérveket is felsora­
koztathatunk ellene. Tényként 
el kell fogadnunk, hogy a ké­
nyelmes KGST és szovjet piac 
hosszú időn át a magyar szer­
kezetváltás és modernizálás el­
len dolgozott. Ráadásul az 
utóbbi időben ellentételezési 
problémák is felmerültek, ke­
ménynek számító áruinkért a 
szovjet fél nem tud, illetve nem 
hajlandó hasonló kategóriájú 
termékeket adni, mi pedig 
hosszú távon nem bírjuk a hi­
telnyújtást. Ezért érthető a kor­
mányzati döntés, amely külön 
adóztatja a SZU-ba irányuló 
exportunkat.

Hosszú távon azonban nem 
tartható fenn ez az intézkedés 
érvényessége, mert ez a régifaj­
ta gondolkodás, és a régi 
mechanizmus következménye, 
amelyen hamarosan változtat­
nunk kell.

Hogy miért?
Mert az eddigi gyakorlat 

szerint úgy ment az üzletkötés, 
hogy minden ötéves terv elké­

szítése előtt a tervhivatalok 
megtervezték, hogy az elkövet­
kező öt (!) évben miből és 
mennyire lesz szükséges a két 
államnak, s a kereskedés ezen 
megállapodások alapján folyt, 
a keretek pedig az esetek több­
ségében megváltoztathatatla- 
nok voltak. E szemléletet ma 
már egyre többen minősítik 
idejétmúltnak és a.szabad piaci 
mozgások kerékkötőjének — 
joggal.

Következő nehézségként 
meg kell említeni a bukaresti 
árelvet, mely változatlanul a 
mai napig érvényben van, s 
amely szerint az ánik értékének 
kiszámításánál az előző ötévi 
világpiaci átlagárat veszik fi­
gyelembe, ami szintén nem tar­
tozik ma már a korszerű piac­
orientáló eszközök közé.

Meg kell említeni a hátrálta­
tó tényezők közt azt is, hogy 
közvetlen vállalati kapcsolat 
szinte nincs is a két ország gaz­
dasági egységei között, a húsz 
magyar—szovjet vegyesválla­
lat még nem játszik komoly 
szerepet egyik nemzetgazda­
ságban sem. Az is ismert, hogy 
a szovjetunióbeli cégek önálló­
sága még nem teljes, hogy fi­
noman fogalmazzak.

S hogy ennyi negatív elem 
után miért mondom mégis azt, 
hogy számunkra az egyik leg­
nagyobb bűn lenne, ha kivonul­
nánk a szovjet piacról?

Mert könnyen belátható, 
hogy hosszú távú érdekeinknek 
ez felel meg a legjobban.

Igaz, hogy a mostani állapot­
ban nehézséget okoz számunk­
ra az ellentételezetlenség, de ha 

a tervek szerint hamarosan át­
térünk az egymás közötti ke­
reskedelemben — kikerülve a 
nehézkes KGST leszámolási 
szisztémát — a közvetlen el­
számolásra, különösen ha az 
alap a dollár, vagy a klíring 
dollár lesz, akkor máris más 
képet mutat a többletünk. Más­
részt a fent említett nehézségek 
egyike sem megváltoztathatat­
lan, s mivel a Szovejtunió is ke­
mény lépéskényszerben van 
gazdaságának korszerűsítése 
ügyében, bátran mondhatjuk, 
hogy a közeljövőben minden 
bizonnyal ők is mindent meg­
tesznek a merev, bürokratikus 
akadályok leküzdése érdeké­
ben.

Magyarország gazdasága 
pedig képes azon termékek elő­
állítására, melyekre a szovjet 
félnek leginkább szüksége van, 
és lesz. Élelmiszerek, gépipari 
termékek, számítástechnikai 
berendezések, szoftverek —jól 
eladható termékek lesznek ha­
marosan, igaz a mainál korsze­
rűbb kivitelben, csomagolás­
ban és magasabb minőségben. 
Ez számunkra is hasznos, hi­
szen segíthet a már oly régen 
várt szerkezetátalakításban. No 
de ki tiltja meg nekünk, hogy a 
szovjet igények kielégítésére 
akármilyen formában bevonjuk 
a nyugati, vagy éppen keleti vi­
lágcégeket? Ezeknek hő vágya, 
hogy végre bejuthassanak a vi­
lág egyik legtöbb lehetőséget 
kínáló piacára.

Japán szakértők vélték úgy, 
hazánk meggazdagodhatna 
azon, ha az első átmeneti idő­
szakban betölti a kereskedelmi 

híd szerepét a fejlett ipari or­
szágok és a SZU között, amíg a 
közvetlen kapcsolatok ki nem 
épülnek. S ők már csak tud­
ják...

Az ellentételezéssel pedig 
nem lehet gond, csak a keres­
kedelem szintjét le kell vinni a 
megfoghatatlan és átláthatatlan 
miniszteriális magasságokból a 
közvetlen vállalatközi kapcso­
latok szintjére, keressék meg a 
vállalatok maguk, hogy mire 
van szükségük, miért mi éri 
meg nekik. Az eddigi kevés ta­
pasztalat alapján is mondom, 
hogy a lehetőségek e téren is 
kimeríthetetlenek. Igaz, hogy 
amíg az említett merev, dogma­
tikus ideológiai korlátokat si­
kerül lebontatnunk, az sok 
erőfeszítésünkbe kerül majd, 
de ezt a munkát siker kell, hogy 
koronázza, mert ez létérde­
künk.

Van Leninnek egy mondása, 
melyet nemigen idéztek eddig, 
de a mostani helyzetünkre tö­
kéletesen illik. O azt mondta, 
hogy a forradalmárnak a forra­
dalom győzelme után meg kell 
tanulnia kereskedni, ha a bolse­
vik állam fenn akar maradni. 
Nos, ha az eddig eltelt hetven 
év erre nem volt elég, akkor 
most kell pótolnunk az elmu­
lasztottakat.

Még akkor is, ha a ma forra­
dalmárai már nem teljesen 
ugyanazokat az elveket vallják, 
mondjuk, a gazdaságról, mint 
azt Lenin tette annak idején...

Wagner Dezső

Ha az életben is minden 
ugyanolyan lenne, mint a tv- 
reklámban, mindenkinek har­
minckét foga lenne, ennivaló 
fiókái volnának, szépen beren­
dezett lakása és Thomson-tele- 
víziója...

De az Élet nem ilyen elvont. 
Az élet tárgyiasult és legtöbb­
ször könyörtelenül kiábrándító. 
Talán ezt példázza az alábbi 
eset is.

Tudatosan nem szoktam be­
dőlni a reklámoknak (ezt ma 
már kalkulálják a reklám-szak­
emberek), a minap azonban 
megpróbáltam a televíziós rek­
lámban látottakat szembesíteni 
a valósággal.

Vettem egy flakon „Siess” 
lefolyótisztítót.

Isten látja lelkemet, mindig 
át szoktam tanulmányozni a 
használati utasításokat, még 
akkor is, ha úgy kezdődnek, 
hogy: „mughasznalny volu ta­
nácsi...” Ezúttal azonban 
Arany János nyelvén azt közöl­
te velem az Auto-Mobil Vegyi 
Gmk., hogyaszongya: „Töltse 
meg a tisztítandó mosdó­
kagylót 5—10 cm magasságig 
hideg vízzel!” (Megtöltöttem 
úgy 7,5 cm magasságig. Ebből 
is látható, semmit sem akartam 
kockáztatni...) „A túlfolyónyí­
lást nedves ruhával tömítse el!” 
(Nosza, egy kéztörlő, máris 
benn a túlfolyóban, jól átned­
vesítve...) „A palackról vegye 
le a kupakot és helyezze a lefo­
lyónyílásba úgy, hogy a kupak 
tetején lévő kis lyuk álljon fel­
felé!” (Kupak le, lyuk felfe­
lé...) „Ebbe helyezzük a lefelé 
fordított palack szelepszárát!” 
(Benne van.) „Erőteljesen 
nyomjuk meg a palackot egy 

másodpercig. Ne tovább!” 
(Őszintén szólva, itt gyanakod­
ni kezdtem, de felsejlett előt­
tem a tv-reklámban szereplő 
férfi arca, amely az itt jelzett 
művelet után kéjben úszik. 
Megnyomtam.)

Ami ezután következett, arra 
azt hiszem, a szakirodalom a 
„detonáció” szót tartja a legal­
kalmasabbnak. .. A túlfolyó­
nyílást könnyedén eltömő tö­
rülköző a fürdőszoba túlsó sar­
kába repült, a gondosan kien­
gedett, 7,5 cm magas 
vízoszlopból 7,4 cm-nyi az 
ölembe zúdult. (Ekkor értettem 
meg, hogy miért van gatyában 
a tv-reklám szereplője, és nem 
öltönyben, mint én. Nyilván a 
jeleneteket többször elpróbál­
ják felvétel előtt, és ő is nadrág­
ban kezdett.)

Azt hiszem, sokkot is kap­
tam egy picikét, mert nem tud­
tam gondolni sem arra, hogy 
„huszonegy”, amely szó ki­
mondásakor köztudomásúan 
egy másodperc telik el. Az az 
előírásos egy másodperc...

Eddig azt hittem, nem va­
gyok ijedős típus, de most 
tényleg nem úgy zajlott le min­
den, ahogy számítottam, s kö­
rülbelül ugyanolyan élmény­
ben volt részem, mint amikor a 
seregben először sütöttem el a 
kézi rakéta-páncéltörőt.

Tartozom még annyival az 
igazságnak, hogy elmondjam: 
az eset óta valóban jól szuperál 
a mosdó lefolyója a fürdőszo­
bámban.

Nyilván sikerült jól ráijesz­
tenem...
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Szakértők helyett KP-vezetők

Knotek és Janak 
nem látta jónak

A nagymarosi munkálatok 
felfüggesztése miatt ismét egy 
magas beosztású csehszlovák 
pártvezető bírálta Magyaror­
szágot pénteken — azon a na­
pon tehát, amikor a két ország 
kormányfője hírek szerint erről 
a'kérdésről is tárgyalt egymás­
sal Bukarestben. Ivan Knotek, 
a CSKP Elnökségének tagja, a 
Központi Bizottság titkára az­
után nyilatkozott, hogy — Ig­
nác Janakkal, a Szlovák Kom­
munista Párt első titkárával 
együtt — megtekintette a bősi 
erőmű építési munkálatait.

Az eredeti elképzelések sze­
rint a Visegrád mellé tervezett 
nagymarosi erőmű kiegészíte­
né a jóval nagyobb bősit, amely 
Pozsony közelében épül. 
Nagymaros elhagyása esetén 
módosítani kell a bősi erőmű­
vel kapcsolatos korábbi elgon­
dolásokat, különösen az úgyne­
vezett „csúrajáratási” terveket.

Knotek és Janak személye­
sen győződött meg arról, hogy 
a bősi komplexum szlovák ol­
dalán teljes erővel folyik a 
munka. Az építésvezetők tájé­
koztatása szerint tartani tudják 
az eredeti határidőt, vagyis egy 
,év múlva megkezdődhet az el­
ső turbina kísérleti üzemelteté­
se.

Knotek a látottak alapján 
ugyancsak hangoztatta ezzel 
kapcsolatos reményeit. Az épí­
tés terén elért kedvező eredmé­
nyek annál is inkább elismerés­

re méltóak, mivel azok „bonyo­
lult politikai helyzetben” szü­
lettek — mondta a CSKP el­
nökségi tagja. Knotek szerint a 
bonyolult politikai helyzetet 
Magyarország teremtette a^zal, 
hogy egyoldalúan leállította a 
nagymarosi munkálatokat. „Ez 
természetesen sok kérdést vet 
fel a terv hasznosságát és a 
gabcikovói erőmű felépítését 
illetően” — állapította meg. 
Szavait minden nap alátá­
masztja a csehszlovák sajtó, 
amely — gyakran édeklődő ol­
vasók kérdésére adott válaszok 
formájában — sorra szólaltat 
meg szakértőket a kérdéskörrel 
kapcsolatban. Knotek szemé­
lyében azonban most magas 
szintű pártpolitikus bírálta a 
mágyar döntést, amely számos 
környezetvédelmi és gazdasági 
aggály hangoztatása nyomán 
született.

„Úgy véljük, hogy a gabci- 
kovó—nagymarosi rendszer 
mindkét állam számára hasz­
nos. A magunk részéről min­
den erőfeszítést megteszünk 
annak érdekében, hogy a terve­
zett mű betöltse küldetését.” — 
jelentette ki nyilatkozatában 
Ivan Knotek.

Mint ismeretes, a két ország 
megállapodott abban, hogy 
szakértői munkacsoportokban 
vizsgálják meg a kérdéseket. 
Ezek a'szakértői megbeszélé­
sek még hátra vannak.

Kínából

Kiküldött 
tudósító

Az amerikai külügyminisz­
térium szóvivője útján elítélte, 
hogy a kínai hatóságok az or­
szág elhagyására kény­
szerítették Mark Hopkinst, az 
Amerika Hangja nevű rádióál­
lomás tudósítóját, a rendkívüli 
Alapot rendelkezéseinek meg­
sértése címén. Dennis Harter 
szóvivő a sajtószabadságra hi­
vatkozott és felszólította Kínát, 
hogy maradjon nyitott az 
újságírók előtt és engedélyezze 
szabad munkavégzésüket.

Osztrák svédcsavar

Vadászat 
vadászpilótákra
Egyelőre nincs kinek vezet­

nie azokat a svéd SAAB-35-ös 
„Draken” típusú elfogó vadász­
gépeket, amelyeknek utolsó hét 
darabja szombaton érkezett 
meg Ausztriába. Az osztrák 
fegyveres erők 24 „Draken” 
géppel történő felszereléséről 
az Országos Védelmi Tanács 
döntött és a pilóták kétéves fel­
készítése Svédországban fo­
lyik. Ausztria repülőhadosztá­
lyának jelenleg mindössze 14 
pilótája és két kiképzője van — 
jegyzi meg a TASZSZ. 
Az osztrák Néppárt egyik kép­
viselője szerint azért oly cse­
kély az érdeklődés e szakma 
iránt, mivel a polgári légiforga­
lom pilótái lényegesen többet 
keresnek.

„A magyarok és az ENSZ elfogultak”

Magyar—román (v)iszony
folytatás az 1. oldalról

Felvetette azt is, hogy Ara­
don javasolták a miniszterelnö­
ki találkozót, tény, hogy utána 
megerősítették a Németh 
Miidós miniszterelnök részére 
szóló meghívást. Magyar rész­
ről erre a válasz az volt — és 
ezt most is aláhúztuk a találko­
zón —, hogy készek vagyunk a 
miniszterelnöki találkozó le­
folytatására, de csak abban az 
esetben, ha a felsorolt problé­
mákat sorra vesszük és valami­
lyen módon meg tudunk álla­
podni azoknak a megoldásáról.

Meg kell mondanom — 
hangsúlyozta Hóm Gyula —, 
hogy az egész találkozót rend­
kívül heves vita jellemezte, s 
gyakorlatilag csak egy megál­
lapodás született — a telepü­
lésrendezéssel összefüggésben:

Nincs magyar áldozat
Csütörtökön egy arab fiatal­

ember az út széle felé rántotta a 
Tel-Aviv-ból Jeruzsálem felé 
tartó busz kormányát, amelyik 
emiatt az út menti, mintegy 30 
méteres szakadékba zuhant és 
kigyulladt. Az utasok közül ti­
zennégyen meghaltak, huszon­
heten megsérültek. A támadót 
könnyebb sérüléssel kórházban 
őrzik. A merénylet elkövetését 
az Iszlám Dzsihad elnevezésű 
palesztin szervezet vállalta rpa- 
gára. Izraeli illetékesek szerint 
az áldozatok között nincs ma­
gyar, az ott nyaraló magyar 
gyerekek valamennyien jól 
vannak.

Nicolae Ceausescu megerősí­
tette, utazzék Romániába egy 
magyar tanácsi delegáció. Mi 
ezzel egyetértettünk, viszont 
kértük, hogy ez a helyszínen, 
főképpen Erdélyben tanul­
mányozhassa a településrende­
zési programot A válasz erre 
az volt, hogy a delegáció prog­
ramját majd ők állítják össze.

Egy érdeklődésre, hogy 
mindezek után hasznos volt-e 
leülni tárgyalni, Hóm Gyula ki­
fejtette: Románia esetében fi­
gyelembe kell venni azt, hogy 
egy szomszédos országról van 
szó.

Ezenkívül nem hagyható fi­
gyelmen kívül az sem, hogy 
egy olyan VSZ-beli tagállam­
ról van szó, amellyel egy vé­
delmi szövetségi rendszerben 
vagyunk. De ugyanakkor ezzel 
az országgal rendkívül kiéle­
zett, feszült viszonyban állunk, 
s ilyen körülmények között

Bulgária

Viszlát, iszlám?!
Bulgária az általa moha­

medánoknak tartott kisebbség­
gel szembeni bánásmódjával a 
jelek szerint magára haragított 
egy tekintélyes nemzetközi 
mohamedán szervezetet, az 
Iszlám Konferencia Szerveze­
tét (OIC). Hamid Algabid, a 
szervezet főtitkára a török kül­
ügyminiszterrel folytatott meg­
beszélései és a törökországi 
menekülttáborok megtekintése 
után tartott sajtóértekezletén, 
szombaton kijelentette, hogy a 
történteket az iszlám világ 

nem szabad kihagyni a tárgya*  
lások lehetőségét, ezt nem sza­
bad elmulasztani. Nagyon lé­
nyeges az, hogy hogyan tárgya­
lunk és mit vetünk fel a tárgya­
lásokon. A továbbiakban szó 
volt arról, hogy a VSZ PT1 
bukaresti ülésein az egyes tag­
államok közötti kétoldalú kap­
csolatok kérdései nem szere­
peltek.

Az újságírók érdeklődtek ar­
ról is: a Szovjetunió mily60 
mélységben ismeri a magyar-" 
román problémát, s van-e vala­
milyen reagálása. Hóm Gyű* 3 
kifejtette: „elég jól”, de utalt ra- 
hogy a Szovjetunió stratégia*  
felelősséget visel a Varsói Szer­
ződés helyzetéért, ezért bizo­
nyára számára nem jó, hogy 
tagállam viszonyában ily6** 
helyzet alakult ki. „A Szovjet­
unió nem akar ebbe a viszony­
ba beavatkozni” — mondotta 
végezetül.

megsértésének, az iszlám v*'  
lággal szembeni kihívásnak tß' 
kinti. Közölte, hogy tapa* 2' 
talatairól jelentést terjeszt 3 
tagországok elé és nem kizám 
hogy ennek alapján összehrí' 
ják a szervezet rendkívüli ért6' 
kezletét és azon szankció*"  
határoznak el Bulgária ellő**'  
Május közepe óta több m***  
120 ezer olyan bolgár álla***  
polgár menekült az erőszak^ 
beolvasztás elől Törökország 
ba, aki török nemzetiségűi16 
vallja magát.



Szövetségben 
forrongó 

köztársaságok
Az egyes köztársaságokban 

wind erőteljesebben érvé­
nyesülő elszakadási törekvések 
miatti aggodalmának ad hangot 
a Pravda: valamely köztársaság 
esetleges kiválása rendkívül 
nagy kárt okozó társadalmi vál­
sághoz vezetne a Szovjet­
unióban. A láncreakcióként to­
vaterjedő villongások okai közt 
első helyen említik a sztálini 
nemzetiségi politikát, amely 
egész népek egyik országrész­
ül a másikba történő áttelepí­
téséhez vezetett. Olyan időzí­
tett bomba ez, amely éppen 
most robbant, amikor a népek­
nek először nyílt lehetősége az 
önkifejezésre. Számos közpon­
ti minisztérium is felelős a ki­
alakult helyzetért. Gigantomá- 
más terveik megvalósításakor a 
tejlett infrastruktúrával rendel­
kező területeken, így többek 
Közt a baltikumi köztár­
saságokban, fejlesztették az 
■part és csábították el a munka­
erőt az amúgy is nehéz helyzet­
ben lévő oroszországi falvak­
ból- Ez a hosszú évtizedeken át 
folytatott iparpolitika oda veze­
tett, hogy több köztársaságban 
a betelepültek többségbe kerül­
tek az őslakossághoz képest, 
ami állandó konfliktusokat 
okoz. A válságból kivezető utat 
e?y új típusú szövetségi ren- 
szer létrehozása jelenti, amely­
nek keretében az egyes tagköz­
társaságok egymás közti gaz­
dasági viszonyaira az egyenér­
tékű csere lenne jellemző. 
Mindez a köztársaságok szuve­
renitását, önigazgatását, önfi­
nanszírozását és a helyi veze­
tésnek a teljes felelősségét téte- 
lezi fel. Mindehhez azonban a 
nemzetiségek egymás iránti tü­
relmére is szükség van.

Az MDF tavaszi Egészségügyi Fórumának határozata nyomán

Egészségügy életveszélyben
Az utóbbi évtizedek során a 

magyar népesség életesélye, 
polgáraink biztonságérzete, 
életük egészséges végigélésébe 
vetett hite mélyen az európai 
átlag alá süllyedt. Ezt a tragi­
kus helyzetet olyan összetett 
társadalmi-politikai-gazdasági 
okok is előidézték, amelyek so­
rában jelentős szerepet játszott 
az egészségügy társadalmi 
megbecsülésének csökkenése, 
a nemzeti jövedelemből, költ­
ségvetésből származó részese­
désének tarthatatlanul alacsony 
aránya, a morális hanyatlás ter­
jedése, az etikai problémák ki­
éleződése, az értékvesztés és 
önkizsákmányoló életmód szé­
les körű térhódítása. A halálo­
zás mértéke, az alacsony szüle­
tésszám, a terebélyesedő ön­
pusztítás következtében tovább 
csökken a történelmi és politi­
kai viharokban egyébként is 
megtépázott magyarság lélek- 
száma.

A politikai vezetés, az or­
szág kormányzata a sokféle 
kedvezőtlen jelenséggel meg­
birkózni nem tudott. Az egész­
ségügyi tárca az elmúlt idők­
ben hozott, kellően át nem gon­
dolt intézkedései a helyzetet to­
vább rontották, a magyar 
egészségügy katasztrofális 
helyzetéért, a nemzet egészségi 
állapotáért viselt felelősség vi­
tathatatlan. Egészségügyünk 
átfogó reformja, teljes átszer­
vezése tovább nem halogatha­
tó! Elkerülhetetlen, hogy a kor­
mányzat kellő szélességben 
vonja be az egészségügyi refor­

mok kidolgozásába a gyakorló 
szakembereket, a magyar or­
vostársadalmat, a betegápolói 
hivatás és az egyéb segítői hi­
vatások képviselőit, a lakossági 
érdekeknek hangot adókat és 
minden más érdekelteket is, to­
vábbá vegyék figyelembe a po­
litikai mozgalmak, szervezetek 
programjavaslatait. A központi 
elosztás finanszírozási rend­
szere és a kontraszelektív ve­
zetőkiválasztás által tönkretett 
egészségügy gazdasági, szak­
mai és morális átalakítása csak 
strukturális változtatásokkal és 
az egészségügyi hivatásúak tár­
sadalmának összefogásával ér­
hető el.

Az összefogás feltétele pe­
dig a szóértés. Meg kell ezért 
teremteni a magyar egész­
ségügy megújítását célzó prog­
ramok széles körű megvitatásá­
nak feltételeit, lehetőségét! Az 
egészségügy — és egyáltalá­
ban az emberi élet —, amely 
társadalmunkban úgyszólván 
értékét vesztette, vissza kell, 
hogy kapja rangját az egyén és 
a társadalom szemében! A né­
pesség kielégítő egészségi álla­
potáért való munkálkodásnak 
mind gazdasági feltételeit, 
mind pedig az ágazat gazdálko­
dásának korszerű mechaniz­
musait ki kell alakítani. A fej­
lett egészségügyi kultúrával és 
gazdasággal rendelkező orszá­
gok jól bevált finanszírozási, 
biztosítási rendszereihez igazo­
dó, egyszersmind a hazai kö­
rülményekhez is idomuló be­
tegbiztosítás bevezetésére van

szükség*  A korszerű magyar 
egészségügy a „tulajdonre­
form”, a méltányos tulajdonlás 
megteremtése nyomán alakul­
hat ki, hiszen ennek az ágazat­
nak is az intézmények olyan 
„vegyesgazdaságává” kell vál­
nia, amelyben mind társadalmi, 
mind az egyéb tulajdonban lé­
vő egységek privilégium-men­

Szemünk komor fénye

tesen, hatékonyan működhet­
nek, fejlesztésükhöz kellő mér­
tékű tőke áramlásával lehet 
számolni, az egészségügyi 
szolgáltatások fogyasztói pedig 
egy széles körű, összetett mó­
don finanszírozott rendszerben 
elégíthetik ki szükségleteiket. 
Az egészségügyi ágazat műkö­
dése azonban a reform beveze­
téséig sem vesztegelhet tovább 
tevékenységének mostani 
szintjén. A helyzet mihamarab­
bi javításának törekvésétől ve­
zéreltetve ezért az alábbi terü­
leteken gyors és konkrét lépé­

sekre van szükség. Ésszerűen 
kerüljenek szétválasztásra a 
gyógyítás és szociális ellátás 
konkrét feladatai és e területek 
főhatósági felügyelete is ennek 
megfelelően formálódjon meg. 
Az egészségügyi ellátás kor­
szerűtlen, visszatetszést keltő 
privilégiumainak meg kell 
szűnniük.

A funkciójukat vesztett álla­
mi, párt-, illetve volt KISZ-in- 
tézmények épületeit egész­
ségügyi, szociális és közoktatá­
si célokra kell felhasználni! 
Vissza kell szorítani a bürokra­
tikus-centralista szervezési 
gyakorlat érvényesülését és 
meg kell, hogy kezdődjék an­
nak korszerű modellekkel való 
felcserélése! Szükséges az 
egészségügyi vezetők kiválasz­
tásának új alapokra helyezése, 
elkerülve a kontraszelekció ér­
vényesülését! A kiválasztásban 
kizárólag szakmai, vezetői, er­
kölcsi követelmények játssza­
nak szerepet! Az egészségügyi 
dolgozók jövedelme minőség­
és teljesítményarányosan iga­
zodjék a végzett munkához! 
Kezdődjék meg a hálapénz­
rendszer burjánzását eredmé­
nyező mechanizmusok felszá­
molása!

A politikai és igazgatási 
szervek széleskörűen támogas­
sák az egyházak és hitfelekeze- 
tek szerepének szabad érvé­
nyesülését, legyen teljesen kor­
látozásmentes egészségügyi, 
mentálhigiénés, családsegítői 
és szociális tevékenykedésük! 
Szűnjék meg a bürokratikus 
betegirányítási rendszer, tör­
ténjen elmozdulás a jelenlegi 
helyzettől a szabad orvosvá­
lasztás, ill. háziorvosi rendszer 
irányába!

—kbf—
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Az értelmiség tartózkodott

A cipőgyárban az SZDP volt fölényben
Bonyhádi anziksz, anno 1944—46 - . .. . 

Reform-retorikusok 
versenyfutása

Az emlékezet, főként évszá- 
^dfélnyi távlatokból, meg- 
j’fogkopik, veszít hajdani csil­
logásából, noha a történéseket 
hellyel-közzel pontosan őrzi 
J"eg- Áldott az ember, aki a pil- 
anatot megőrzendő feljegyzé­
st is készít, netán naplót ve- 
?et- Sorai fontos adalékaivá 
esznek a későbbi kor tisztáb­
an látásának, a pontos navigá­
lnak.
.Jegyzeteket tartok a kezem­
en, megsárgult lapokat, Bony- 
a" történelmének vékonyka 

gerezdjével. A sorok nem napi 
°nológia szerint íródtak, ha­

em mintegy másfél-két esz- 
ndő visszatekintései. Korban 

^égis közelebbi (ezért hitele­
zi ?!) valóságnyomokat tar- 

•maznak, mintha teszem azt, 
a írták volna. A szemtanú hí­

ressége, a meg- és átélt hóna- 
izgalma sugárzik a sorok­

ul- Stílusa korhű. Terjedelmi 
Kok miatt csak kivonatosan 

."lantunk fel képeket arról, 
°8y is történt?...

L •••1944. nov. 29-én jöttek 
az előőrsök, majd a szovjet 

$aPatok. Legelső teendőnk 
pgy Bizottság létrehozása volt. 
/ a >.20-s” Bizottság zömében 
^‘gőzökből tevődött össze, 

hány más politikai nézetű 
^gyén is kapcsolódott hozzá, 
éip^kő teendőjük a község 
(jj^ek és vezetésének megin- 
vjása volt. Ugyanis a község 
l^zetői elhagyták a helyüket. 

egszerveztük a polgárőrséget 

és a szovjetekkel egyetemben 
tartottuk fenn a rendet. Sikerült 
mindennemű kilengést és fosz­
togatást megakadályozni ezál­
tal...”

A „20-s” Bizottság közremű­
ködött a kórház felállításában 
és odahatott, hogy a módosabb 
egyének a felszerelésben segít­
séget adjanak... (...) 1944. dec. 
14-én alakítottuk meg a pártot 
(28 fő). További teendőnk a be­
tiltott szakszervzetek életre kel­
tése volt. Községünkben egy 
ideig még a régi képviselő tes­
tület tevékenykedett. Létrehoz­
tuk a Nemzeti Bizottságot és 
ezután ez irányította a község 
életét. 1945 januárjában Pécs­
ről, a Volksbund központból 
megszerezték a Völgységi járás 
volksbundistáinak névsorát ill. 
kartonjait.

Megszerveztük a Közkórház 
részbeni élelem-ellátását, és 
még decemberben megindítot­
tuk az élelemgyűjtést Budapest 
részére, ahol még folytak a har­
cok. (...) 1945 márciusában 
kezdtük meg a Földreform el­
őkészítését és végrehajtását. 
Megszerveztük a FIB-t (...a 
NB megszervezése után a Ren­
dőrséget szerveztük meg. 
A Rendőrséget, mely a volksb- 
undosok kitelepítésével aktívan 
foglalkozott, egy Budapestről 
kiküldött kormánybiztos irá­
nyította.) ...az igazgató bizott­
ság létrehozásában odahatot­
tunk, hogy a szakszervezet ré­
széről pártunk tagja kerüljön 
be. Az ÜB alakításában is tevé­
kenyen vettünk részt. Noha a 

Cipőgyárban a SZDP volt fö­
lényben és az ÜB vezetést is 
magukhoz ragadták (ui. 
A gyártulajdonos volt a SZDP 
elnöke!), a szakszervezet mégis 
a párt ellenőrzése alatt állt! A 
zománcgyárban hasonló volt a 
helyzet. Itt csak 3 fő MKP-tag 
volt. ...Bonyhádi viszonylat­
ban háborús kár nem volt. Itt 
harcok nem folytak. Az üze­
mek, a gyárak teljes épségben 
megmaradtak. Rövid időn belül 
szovjet termelésre tértünk át, a 
szovjet hadsereg részére. A me­
zőgazdasági termelés vonta­
tottan ment.. Egybeesett a te­
lepítéssel. Állandó agitációt 
fejtettünk ki a telepesek és ré­
giek között.

1945—46-ban a MKP moz­
gósította a cséplést. Összeiratta 
az összes cséplő- és erőgépet és 
ezekből (32) 12-őt üzemelte­
tett. Lassan feléledtek a kü­
lönböző pártok és igyekeztek 
befolyásolni a tömegeket. (...) 
A reakció erősen szervezkedett, 
főleg a polgárság körében ért el 
eredményeket... A párt keresz­
tülvitte!, hogy a járási főjegyző 
MKP-tag legyen, holott a me­
gyei szerv SZDP-tagot nevezett 
ki... Az elhagyott és elkobzott 
javakat általában könnyűszerrel 
osztottuk szét... Az ún. vissza- 
szerzési törekvéseket sikerült 
megakadályozni... A község 
volt vezetőit pártközi megegye- 
zéssel(!) váltottuk le. A malom 
igazgatóját eltávolítottuk, jólle­
het a bp-iek igen ragaszkodtak 

hozzá... A bányák államosítása 
után (Máza, Nagymányok) a 
párt megszervezte a „széncsa­
tát”. .. Az inflációt a helyi dol­
gozók is erősen érezték, szen­
vedték. .. Sok volt a feketéző, a 
fekéte vágás... megszerveztük 
a piac ellenőrzését, az árak sza­
bályozását, a feketézők elleni 
harcot... megalakítottuk a Fo­
rintvédő Bizottságot, panasz­
irodát szerveztünk... Közös 
pártnapokat, gyűléseket szer­
veztünk.

Az 1947-es választások el­
őkészítésénél Kakasdon .mű­
ködtem. Itt a reakció tevékeny­
sége erősen érvényesült. 
A KGP fényesen vezetett. Már 
léteztek a Baloldali blokk csírái 
(NPP-SZDP-MKP). A KGP 
alakította meg a NPP-t, azzal a 
szándékkal, hogy így maguk­
nak szerzik meg a vezető szere­
pet. Saját tagjaik egyszerre vol­
tak a KGP-nek és a NPP-nek 
tagjai... A NB útján leleplez­
tük a csalást... Áz értelmiség 
tartózkodott a tevékenységtől. 
Főleg a KGP felé orientálód­
tak... nehezen alkalmazkod­
tak, a dem. rendszerhez...”

Az idézetek tovább sorjáz­
nak, ám e sorok írójának lehe­
tősége véges. Ezért hát fogad­
ják a leírtakat kommentár nél­
küli kuriózumként, maguknak 
fenntartva a továbbgondolás 
minden lehetőségét!

Bayer Béla

N. — miként népe-nemzete 
is — politikai új életet kezdett

— Ideje — állapította meg 
fellélegezve és mélyet szip­
pantva a szélcsendes idők 
szmogülte ájerja után, a nyuga­
ti szél befutotta, friss, ama tava­
szi levegőből.

— I-de-je — ismételgette 
magában ízlelgetve-nyomaté- 
kosítva a szótagokat, és mert 
sok-sok éve kelet-közép-euró- 
pai párttag volt, e tavasz re- 
formígeretű fellélegzéseiről, 
politikás kedélyéről eszébe ju­
tottak sok keserves végignyüs­
tölt tavaszok, amikor párt-tag 
alapszervi és párt-egyéb-szervi 
üléseken gubbasztott, sok ne­
héz munkaórát, ahol három­
négy fős vezetőségek előének- 
léseit statisztálgatta végig, so­
kadmagával.

Most azonban új idők kö­
szöntöttek rá. Nosza, be is vette 
magát egy kelet-közép-európai 
metropolisnak — minden laca- 
facázást elmellőzve — magáról 
e metropolisról elnevezett párt­
béli reformegyletébe. Oda vót 
vagy ötször. De a teremburáját, 
látja ám, hogy olyik-olyik főre- 
form(át?)us összenéz egy má­
sikkal, azután ha hosszabban 
rajtuk feledi a figyelő szemeit, 
hát olybá tűnik, mintha köl­
csönösen fölsegítgetnék egy­
mást a pulpitusra (senki tapsa 
nem oly csattogós, senki kacaja 
nem oly csendülős, mint ezeké 
egymás bon-mot-it jutalmazan­
dó).

S mert N. henye szeminári- 
um-járó-halló volt hajdanában, 
meg nem tanulta eléggé a Léna 
mellőli Vladimírtól: dialektice 
lehetetlen, hogy a dolgok egy­
szerűen ismétlődjenek, hanem 

hogy spirálilag: ha úgy látod is 
minden ugyanaz (radikálisok 
úgy mondták: megint a régi 
szemét), szóval úgy látod 
ugyanaz, nem így van azért, ha­
nem fejlettebben van, hasonlít, 
de nem magába tért vissza, ha­
nem egy fölsőbb fokot formáz. 
Szóval N., a henye tanuló, ezt 
nem tudta, és lelkét máris a vul- 
gármetafizika démona kapa­
rinthatta meg, hiszen N-ünk 
mint hitte, megvilágosodottan 
(magában) felkiáltott:

— De hiszen ezek hárman- 
négyen egymás között paszol- 
gatják a focit, ez a sok balek 
meg tágranyílt szemmel elsta- 
tisztálgat nekik! — S mondá 
mindezt immár ízlelgetés, nyo- 
matékosítgatás és szótagolás 
nélkül. N. — aki egy konszoli­
dált világban amolyan közép­
korú férfiúnak számított volna 
— ebben a pillanatban örege­
dett meg. Reményes ember ed­
dig sem nagyon volt, de ettől 
fogva aztán igazán hajjaj. 
Ahogy kifordult az ajtón, még 
elkergetett magától néhány ön­
képrontó ordas eszmét — me­
lyek közül az emberfaj: sár­
kányfog vetemény — még a 
legenyhébb volt. Lámcsak a 
bohó, az előbb még csak a me­
tafizika ördögével komázott, s 
ha az hussan valakinek a leiké­
vel, azon az illető csak veszít­
het: íme, ő, N. is, máris milyen 
túlzó, a hiú kutyája, nem bírja a 
fél testhosszal a boly előtt 
úszók sikerét, magában arról 
handabandázik, ki is látta a 
startpisztoly dördülése pillana­
tában a startköveket, a medence

folytatás a 4. oldalon



„A mai napig nem tudom, miért voltunk ott”

Deportált németek vallomásai
„Ez zsidó bosszú volt, sem­

mi más. Itt volt ez a B. Gy., akit 
elvittek a szüleivel együtt és ez 
valahogy visszajött. Ez csinálta 
az egészet.”

„Hát, ki vitt volna el? Csak 
az oroszok! Azok voltak ott és 
lőttek a levegőbe. Csak az oro­
szok tehetnek erről.”

„Az biztos, hogy nem az 
oroszok tehetnek erről, nem az 
oroszok csinálták egyedül. 
A magyar állam — ha már volt 
— az biztos, hogy közreját­
szott. Nem igaz, hogy csak úgy, 
maguktól elvitethettek volna, 
hogy senki ne tudjon róla. Ez 
nem lehet igaz!”

,,Azért vittek'el, mert svá­
bok voltunk és a magyaroknak 
kellett a hely. így volt. Ezeknek 
a telepeseknek útban voltunk 
és ezért kitettek bennünket. Pe­
dig úgy hallottam, az volt a 
terv, hogy ezeket viszik majd 
Oroszországba.”

„Én a férjem miatt léptem 
be a Volksbundba. Nem csinál­
tam semmit, nem is jártam se­
hova. De nem az a hibás — azt 
megmondom — nem az a hi­
bás, akit így belekevertek a 
dolgokba, hanem az állam volt 
a hibás. Az állam, aki ezt been­
gedte az országba. Az volt a hi­
bás. Mert a szegény embernek 
kell megszenvednie az ilyen 
hülyeségeket”

„Hát azt nem tudjuk, miért 
vittek el bennünket Azért ta­
lán, mert németek voltunk. Mit 
tudom én? Mert voltak ott ma­
gyarok is. Uraiban volt olyan 
tábor, ahol csak magyarok vol­

tak. A mai napig nem tudom, 
miért voltunk ott.”

„Engem a bíró vitetett el. Én 
csak rá haragszom. Nála szol­
gáltam, és volt bőr a pofáján el­
vitetni.”

„Ném tudom, miért vitettek 
el. A mai napig nem tudom. Ha 
tudnám, én megmondanám 
magának, de senki nem mondta 
eddig. Azt most már mi is sze­
retnénk tudni, hogy miért vittek 
el.”

Baranya és Tolna megyéből 
1944 decemberétől 1945. ja­
nuár végéig több tízezer polgá­
ri személyt hurcoltak a szovjet­
unióbeli munkatáborokba. 
Az ártatlan áldozatokat Szek- 
szárdon és Pécsen börtönben 
gyűjtötték össze, majd Baján 
vagonírozták őket. Megállapí­
tani nem tudják, hogy hány 
ilyen gyűjtőtábor lehetett, a 
fennmaradt dokumentumok 
szerint 1026-os, 1034-estől 
7026/2-es számút is nyilvántar­
tottak. Valamennyien az Azovi 
és a Donyeci hátságon bányate­
lepeken dolgoztak, Gróznij, 
Andrejszkij, Horlovkai, Liszi- 
sanszki, Rosztov környéki 
táborokban. Egy nagy csapat 
Baranyából, Tolnából az Urai­
ba, a Gróznij táborba is felke­
rült, 1949-ig tatárok között egy 
kőolajfinomítóban voltak 
kényszermunkán.

A hazatértek elbeszélései­
ből ismert a szomorú statiszti­
ka, volt olyan tábor, ahol az el­
ső év végén 128 kény­
szermunkásból 24-en maradtak 
életbe, majsi elhurcoltaknak 
húsz, a mágocsiaknak harminc 

százaléka tért vissza. A láger­
ből visszatérők környezetük­
ben sokat meséltek „hosszú út- 
jukról”, de nagyon ügyeltek ar­
ra, hogy elbeszéléseiket senki 
ne használhassa fel, az utóbbi 
időkig közléséhez sem járultak 
hozzá. Dr. Hetesi Erzsébet, 
mágocsi származású közgaz­
dász-szociológus erre a kezdet­
ben kilátástalannak tűnő gyűj­
tőmunkára vállalkozott az 
MTA Sorosalapítvány ösztön­
díján. Megrázó, minden életút­
ban a történelem egyénileg 
megélt valóságát feltáró inter­
júkban keresi a hivatalos doku­
mentumokban alig, vagy csak 
hiányosan fennmaradt interná­
lásokat. Negyvennégy év után 
szólaltat meg kétségek közt ha­
gyott, szorongásaikat, félel­
meiket nem felejtett idős em­
bereket. Akiknek igazságtalan, 
tragikus sorsukról a közvetlen 
környezet tudott, ám az áldoza­
tokkal együtt hallgatott, a távo­
labbi közvéleménynek pedig 
fogalma sem volt róla.

A sors iróniája, vagy inkább 
kegyetlensége az, hogy a szó 
szerint halálra dolgoztatott, 
megnyomorított emberek azt 
sem tudták, miért szabatott rá­
juk a büntetés. Hitelesen, drá­
maian vallanak erről a beveze­
tőben idézett sorok, a megkér­
dezettek igazságkeresése. 
A közeljövőben dr. Hetesi Er­
zsébet interjúi közül négy élet- 
utat adunk közre, amelyek a 
tervek szerint önálló kötetben 
kapnak majd helyet

K.Zs.

Mottó: Pokol talán nincs, de ördög bizonyosan van. A nyomdákban cserélgeti a betűket, csű- 
ri-csavarja a szavakat. Fáradhatatlan és buzgó: állandóan „alkot” a nyomda ördöge.

Sztálin elvtárs és a tulkok
A nyomda ördöge nemcsak 

a betűkön, szavakon uralkodik. 
A papíron is. Mivel a papír oly­
kor elég vékony — ami egyik 
oldalán van, az láthatóvá válhat 
a másikon is. Ez főként a képek 
esetében veszélyes, hiszen az 
átütő sorokat tükörírásként kel­
lene olvasnunk (amire nem ér­
zünk különösebb késztetést), 
de mondjuk a fotók tükörkép- 
mivoltát alig érzékeljük. Ha te­
hát átüt a kép, akkor egysze­

Leszerelünk
Hol vagyok már attól, amikor kalapom mellé 

szalagot kötöttek a lányok! Obsitos levelet ho­
zott a Posta, melyben köszöni a Területvédelem 
szolgálataimat, de többet nem tart rám igényt. 
Tehát a „leszerelés” egyféle alanyává váltam. 
S hallom a jó hírt is, amely, íme, így szólna, ha 
hivatalosan nyilatkoznának: „A Budai Nagy An­
tal Laktanya értesíti a közvéleményt, az adózó 
polgárokat, hogy a leszerelést megkezdte.”

Magam is híve vagyok az ilyen cselekedetek­
nek, voltam ugyanis kopaszkatona, farkasmihály 
rézágyúját gyújtogató békeharcos, akit arra nem 
tanítottak meg, hogy az ellenség belét miként 
kell kiönteni, szuronnyal vagy bajonettel, persze.

Szóval jön a „kémem” a Budaiból. S mondja: 
öreg, tönkremegyünk. Nono. Teszem át a kérdést

kérdéssé. Hát tudod, tegnap is csak hatvanként 
műanyagpohár tejet vittem a Budaiba, a pékek 
meg csak tizenöt kiló kenyeret...

A hatvanöt pohár, tehát nem bögre, hanen1 
csajka. Ha egy pohárral kap egy harcos, az js 
csak kis erődítmény, mint Rejtő légionárius úf 
idejében volt az oázisban. De, amikor én szolda- 
teszka voltam, akkor a farkasmihályi feketébb 
egy- szappannal kaptunk naponta. (Ugyanis 3 
brómos-cikóriát szappanformára préselték.) 
Van-e még a seregben brómos kávé? Nem tu­
dom, de hogy csak két deci tej jusson egy „baká;. 
nak” egy reggelire, azt sem hiszem. Ámbár, ki 
tudja, a leszerelés útjai milyen kanyargósak és 
titkosak.

-Pj-

rűen nyugtázzuk, hogy megje­
lent a másik oldalon (is). És en­
nek az oldalnak az egészébe il­
lesztve értelmezhetjük — a 
nyomda ördögének sugallatára.

Az ötvenes évek nagy 
nyomdaördögi teljesítménye 
volt, amikor a Nagy vezérünk, 
Sztálin cím — és a generalisz- 
szimusz képe — mellé a túlol­
dalról átütött egy békésen bal­
lagó marhacsorda képe. ...Az 
olvasók körében átütő volt a si­

ker. .. Ilyenkor, persze, mindig 
felvonultak a nyomozók, de a 
szerkesztők és nyomdászok a 
nyomda ördögére mutogattak 
akit nem lehetett letartóztatni' 
Ilyen apróságon nem mindig 
akadtak fenn a „fiúk” — Gu- 
/dg-listára tették, és vitték a 
szerkesztőket ilyen-olyan átne- 
velőintézetekbe. Vigaszuk csak 
annyi lehetett: kinn él és „al­
kot” a nyomda átnevelhetetlen 
ördöge. (-i.)

DÁTUM 1989. július 10

Reform-retorikusok 
versenyfutása

folytatás a 3. oldalról
tükrét, s lám, az itt szervezőbi- 
zottságnaknevezeettféltesthosz- 
szal vezető(sége)k az ő gyanak­
vó, pondró agya szerint a dörre­
nés előtt ugrottak a vízbe...

Rosszkedve azonban immár 
elűzhetetlen. S amitől félt, za­
varos képeivel, történeteivel a 
nap éji álmát is megüli. Álmá­
ban kék uniformisban lát sor­
jázni, sok-sok főreformert, s ép­
pen a legfogcsattogtatóbbakat, 
legkiáltozóbbakat, legtüleke- 
dőbbeket.

Tanácstalanul ébred: honnan 
az ostoba álomképek? Azután 
— ahogy „pestiesen” mondják 
(ámbár ez a „pestiesen mond­
ják” is kissé pestiesen van 
mondva) leesik a tantusz: hát 
persze, az álomban visszakö­
szön a pár napja-hete egy napi­
lapban olvasott Zdenek Mlynár 
iromány, amely kesernyésen 
emlékezik vissza a prágai hat­

vannyolc egyik színfalak mö­
götti játszmájára: a megszállás 
után fő-vérszomjasok miként 
tülekedtek a reform-szónok 
versenyben a megszállás előtt 
És Mlynár nem átall sunnyogva 
arra célozgatni, hogy mindkét 
időszakban a parancs emberei 
voltak...

N-t — mert nem igazi jel­
lem, megnyugtatják az efféle 
önfelmentő ideológiák — még­
ha csak az álom szállítgatja, 
idézgeti is azokaL Na jó, így 
neki is könnyebb, ha ő erkölcsi 
fölénnyel pihenhet meg, kvie- 
tálgathat, úgy könnyen nyeri 
vissza régi, jó közép-európai 
magabiztosságát Még jó — 
gondolja magában —, hogy 
visszaemlékezések is íródnak, 
és múltként mutatva be, bizo­
nyosságot szolgáltatnak az ép­
pen csak sejtett jövőről.

Tor dai Béla

Alig múlott néhány perccel 
öt óra, amikor megszólalt a te­
lefon. Ismeretlen férfihang a 
vonal túlsó végén. Kicsit furcsa 
akcentussal mondja, hogy en­
gem keres. Magam is bemutat­
kozom, ő is. Mondja a nevét és 
azt hogy Németországból hív. 
Megbízásból. Van egy örömhí­
re. Kérdőn és kíváncsian hall­
gatom.

— Itt áll mellettem Mech- 
tild Würthenstatter. Üzeni, 
hogy megszületett az unokája. 
Szép, egészséges kisfiú. Sebas- 
tiannak hívják... Minden rend­
ben volt!

— Egészségedre!—hallom 
Mechtild hangját, majd néhány 
német szót. Á férfi készséggel 
fordítja, hogy július végén 
Mechtildék jönnek Magyaror­
szágra, és hozza a babáról ké­
szült fotókat.

Örülök, szeretettel gratulá­
lok a nagymamának, üdvözlöm 
a fiatalokat, s igazán várom, 
hogy találkozzunk.

Amikor megszületik egy kis 
új emberke, annyi minden föl-

Az ég még délután is acélké­
ken feszült a kisváros fölé. Né­
ha meleg homok szitált a ma­
gasból.

A régi park oázisként zöl- 
dellt az álmosító melegben. Te­
rebélyes fák, ősi gesztenyefák 
és hársfák árnya, kavicsos utak, 
virágok.

Mostanában többször kijött 
munka után a parkba. Magával 
hozta az újságokat, keresett egy 
árnyas padot, olvasgatott, néze­

Megszületett Sebastian
ötlik az elmében, annyiféle 
gondolat támad — szép is, szo­
morú is. Bennem most a szépek 
éledtek túlsúlyban, hiszen tu­
dom, hogy Sebastian, jó helyre 
született”, hogy nagyon várták, 
hogy a család minden tagjának 
ő lesz a szemefénye, hogy lesz 
enni- és innivalója, hogy haza­
térését habos gyermekszoba 
várja, hogy hat esztendő múlva 
iskolába Íratják, hogy közben 
talán kistestvére is születik...

Kérdezhetik, ki is az a 
Mechtild? Egyszerűen mon­
dom: kedves barát. Ám érde­
kes, mikor és hogyan szövődött 
e barátság? A nyár elején, az 
NSZK-ban, amikor magam is 
elkísértem a Szekszárd Big- 
Band-et a turnéra. Annak ide­
jén a sorozatomban említettem 
az asszonyt, aki napközben egy 
gyárban dolgozik, esténként 
pedig felszolgáló — különböző 
helyeken. Ottjártunkkor is pin- 

Fischer Lajos: Férfiak
lődött Már többen ismerősként 
biccentettek feléje. Szürke vá­
szonnadrág, világos ing, kissé 
elhízott, széles arc.

Most is az apróhirdetéseket 
böngészte. A kavics zörgésére 
felnézett. A közeledő férfi 
megállt a pad előtt.

— Leülhetek?
— Természetesen.
Magabiztos mosoly, nagy, 

nevető szemek, végig kigom­
bolt kockás ing. 

cémő volt a szekszárdi és a bo- 
cholti zenekar baráti találkozó­
ján, de akkor e munkát család­
tagként, úgymond „társadalmi 
munkában” végezte. Ugyanis 
fia szaxofonozik a csapatban. 
Akkor mondta, hogy lányának, 
Sonjának, hamarosan kisbabája 
születik. Megígérte, hogy a 
nagy eseményről tájékoztat 
majd. És meg is tette.

Tulajdonképpen bárki meg­
kérdezhetné, hogy ez vajon 
miért nagy dolog? Nem is nagy 
dolog, ami azt illeti, hiszen a 
nagymamái boldogság, büsz­
keség is benne volt a hívásban, 
ugyanakkor az is igaz, hogy az 
ember életét a kicsiny dolgok is 
széppé tehetik és teszik is. S ha 
azokat rendre „kapja” az em­
ber, akkor naggyá lesznek, le­
hetnek, egyszerűen az élet mi­
nőségét is megváltoztathatják. 
Mindebben az a szép, hogy 
ilyen, illetve hasonló telefonhí­

— Igazi kánikula.
— Igen, igen.
— Nem zavarom? Látom, 

újságot olvas.
— Csak nézegettem, hogy 

ne legyek egyedül.
— Értem.
— Meg az újság nem szól 

vissza, nem hangoskodik, nem 
ricsajozik.

— Modem életfilozófia.
— Csak annyi, uram, hogy 

az új lakótelepről jövök. 

vás a csoport többi tagjához # 
érkezett, illetve az új barátoka1 
mi is fölhívtuk, s elmondtuk 
hogy szerencsésen utaztunk, 
hogy rendben minden. Med 
mindezt vendéglátóinknak <s 
fontos volt tudniok — akarták 
tudni!

A következő mondatok el­
csépeltnek tűnhetnek, ám a*  
vesse rám az első követ, 
úgy gondolja, hogy például3 
kulturális delegációk, az egy 
más országában műsort 
együttesek a két-két nemz®1 
között nem jelentenek összekö­
tő kapcsot, hidat. Hiszem, hogy 
ezek a találkozások, az együ11 
töltött napok hozzájárulnak 
egymás megismeréséhez, s a 
megkötött barátságok csapása1 
pedig ösvénnyé, majd pedig 
egyre szélesedő nagyforgaimü 
úttá alakulnak.

S ez valamennyiünk számá­
ra nagyon fontos.

— hm^

— Ó, hát szomszédok l6”' 
nénk?!

— Akkor megért, uram. ír 
sajátítják a családi házamat & 
bedugnak ebbe a tébolydái*-  
Az ember menekülni kénytel® 
a saját lakásából! Az eg£J 
szomszédom barkácsőrült. BJY 
ezt, uram? Se nappalom, se ®J 
szakám! Még éjjel is csinálj*  
Fűrészel, gyalul, reszel.

— Szólni kellene. 
folytatás a 6. oldali



„Éjszakai’’ foci Magyarországon

Visszavágott a Siófok 
az 1—4-ért

Szántódpuszta, Nemzetközi Kettesfogathajtó Verseny

A kapitány ad a hajtők szavára
Kuriózumnak számított, hogy 

spanyol és portugál mintára este 9 
órakor kezdődött a Siófok—Slavia 
Praha Intertotó mérkőzés a Balaton 
fővárosában. Sokak szerint Ma­
gyarországon ilyen kései időpont­
ban még nem rendeztek olyan 
nemzetközi mérkőzést, aminek va­
lamilyen tétje is van. Tekintettel a 
balatoni dömpingre, a siófoki ren­
dezők titokban 4-5 ezer nézőre is 
számítottak, de ennek csak a fele 
jött be, így mintegy 2500 néző előtt 
lépett pályára a két csapat (Egyéb­
ként a vállalkozás a világítás költ­
ségeivel együtt is nyereséges, meg­
győződésünk, hogy a hagyomá­
nyos hétórai, vagy esetleg nyolc 
°rai kezdéssel sem lehetett volna 
kicsalogatni az embereket — még 
a focirajongókat sem — a Balaton 
hűsítő hullámaiból.)

A két csapat felszabadult 
könnyed, látványos játékkal ruk­
kolt ki. Jó iramú, amolyan védeke­
zésmentes örömfocit láthattunk, 
amelyben a hazaiak vitték a prímet. 
A félidő elején megszerezte a ve­
zetést a Bányász: az ezúttal balol­
dali középpályást játszó Meksz ki- 
tűnő cselek után kiugratta a Video­
tonból igazolt új fiút, Magyart aki 

Hivatalos totóeredmények
!• Rába ETO — Admira Wacker
2. Siófok — Slavia Praha
"• Den Bosch — Karlsruhe
’• FC Liége — Luzern
'•1903 Koppenhagen — Hansa Rostock
6- Bellinzona — FCS Tirol
'• Grasshoppers — IF Bröndby
"• Lokomotiv Leipzig — BK Lyngby
’■ Stal Mielec — IF Naestved
‘0. SK Örebro — Wettingen
* 1. Bánik Ostrava — Grazer AK
•2. Szpártak Várna — Wismut Aue
* 3. Kaiserslautem — Waalwijk 
■«mérkőzések:
* 4. Vienna — CZ Jena
|5. Rapid Bucuresti — IS örgryte
16. Rába ETO — Admira Wacker I. félidő

szemfüles volt lőtt: 1:0. A 25. 
percben egyenlítettek a csehszlo­
vákok. Egy szabadrúgás után a ki­
pattanó labdát Novák elegáns moz­
dulattal Frydhez sarkalta, akinek 
már nem volt nehéz a kapuba talál­
ni.

A gól nem zavarta meg a Siófo­
kot még a félidő befejezése előtt 
megszerezték az egyben győzel­
met is jelentő vezetést Marozsán 
lefutotta a vendégek jobboldali vé­
delmét és a berobbanó Borostyán 
előrevetődve az üres kapuba tolta a 
labdát (2:1).

A második félidőben is a Siófok 
játszotta a szebb, szellemesebb fo­
cit de jobbnál jobb gólhelyzeteket 
ügyetlenkedett el. Ám így is sike­
rült visszavágni a Prágában az In- 
tertotó-Kupa számukra nyitó mér­
kőzésén elszenvedett 4:1-es vere­
ségért. A siófokiak az alábbi össze­
állításban léptek pályára:

Bíró, Kolovics, Aczél, Szabó L., 
Marozsán (Brettner), Keszeg, (Pal- 
kovics), Freppán, Olajos, Meksz, 
Borostyán, (Kirchmayer) Magyar 
(Krausz)

Kitűnt: Aczél, Freppán, Meksz, 
Magyar.

Bálint György

5:0 1
2:1 1
2:3 2
0:0 X
2:0 1
3:5 2
3:4 2
3:0 1
1:1 X
4:1 1

lapzártáig nem érkezett meg!
4:3 1
2:2 X

1:1 X
3:1 1
3:0 I"

Az év elején még leginkább 
harminc magyar kettesfogat re­
ménykedhetett, hogy egy sike-. 
rés versenyévad után ott lehet 
majd augusztus végén a bala- 
tonfenyvesi Világbajnokságon. 
Ennek eldöntésére a szövetség 
nyolc különböző nehézségű vá­
logató versenyt iktatott be, 
amelyek még tavasszal Kisbé­
ren kezdődtek, és tegnap dél­
után lapunk zártakor még tartó 
szántódpusztai nemzetközi 
versennyel végződtek. A befe­
jező szám, az akadályhajtás 
megkezdése előtt Váczi Ernőt, 
szövetségi kapitányt minde­
nekelőtt arról kérdeztük, van-e 
már világbajnoki csapata?

— Csak fix pontok vannak 
— mondta a kapitány. — A vi­
tás kérdésekben dönt majd a 
kollektív bölcsesség. Az biztos, 
hogy a címvédő Kecskeméti 
László (Kiskunfélegyháza) 
mellett Kiss Zoltán (Balaton- 
nagyberek), Lázár Vilmos 
(Rákoshegy), Szegedi Gábor 
(Kiskunhalas), Fehér Mihály 
(Győri TSZKER) ott lesz a csa­
patban. Hogy ki lesz a másik 
öt, arról a hajtók is döntenek, 
ugyanis a verseny után vala­
mennyien egy tesztlapot tölte­
nek ki, amelyen más kérdések 
mellett voksolhat a VB csapat­
ra.

— Itt, Szántódpusztán, a 
kánikulai melegben, a mara- 
tonhajtásban világbajnoki ne­
hézségű pályán ki, vagy kik tet­
tek nagy lépést a csapatba kerü­
léshez?

— A kiskunfélegyházi Bá­
lint Mihály és a balatonnagybe- 
reki Molnár János.

— Az elvárás igen nagy a 
magyar válogatottal szemben, 
hiszen a legutóbbi NSZK-beli 
VB-n Kecskeméti aranyat 
szerzett, a csapat pedig máso­
dik lett.

— Igen, amikor 1985-ben 
Szilvásváradon szinte minden 
létezőt megnyertünk, azóta 
megnőtt a sportkedvelők étvá­
gya velünk szemben. Időköz­
ben pedig egy óriási erősödés 
és a vele járó kiegyenlítődés 
ment végbe a világ fogathajtó 
sportjában. Míg nálunk egyre 
kevesebb lett a pénz, addig a 

Sas Emilnek, a helyiek kedvencének, a szombati napon nem sok babér termett, 
fotó: kapfinger

nyugat-európai országokban 
(NSZK, Hollandia, Ausztria) 
egyre jobban invesztálhattak be 
a sportágba, virágozni kezdett a 
sportlótenyésztés.

Nem is beszélve a tengeren­
túliakról: Kanadáról, az Egye­
sült Államokról és Ausztráliá­
ról. Ez utóbbiakat különöseb­
ben nem ismerjük, de az már 
önmagában félelmetes, hogy 
több, mint 1000 fogatból vá­
lasztják ki augusztus végén Ba- 
latonfenyvesen indulókat... És 
Kclct-Európából sem csak ve­
lünk kell számolni, a lengyelek 

is — hogy honnét teremtették 
elő a pénzt? — nagyon jót

A kiválasztott 10 fogat a 
minden idők legnagyobb Vi­
lágbajnokságának ígérkező (20 
nemzet, 70 fogat) verseny kez­
detéig egyhónapos edzőtábor­
ba, Üllődóra-majorba vonul és 
itt végzik el az utolsó simításo­
kat a szövetségi kapitány irá­
nyításával. Reméljük, hogy Ba- 
latonfenyves után sem kell 
majd különösebb nosztalgia 
ahhoz, hogy elmondhassuk: lo­
vasnemzet vagyunk.

Bálint György

1989. július 10. 4-
A DÁTUM

Fotóriporterünk,

A Jó bunyó minden bizonnyal kielé­
gíti azokat, akik az öklözés kedvéért 
váltanak Jegyet a ringek mellé. 
Az elégedettséget csak fokozhatja, ha 
a szünetek is hoznak valami cseme- 
gét. így gondolták ezt Siófokon, a 
nemzetközi Junior ökölvívó torna ren- 
aezoi is.
András is odairányította fényképező S 
objektívjét a menetközt eseményekre 
és a díszvendégekre. Szakértő szemülf 
vajon melyik „ menetet1 ítéli jobb - 
nak? v : '

Intertotó 
mérkőzések

7. csoport:
Siófok — Slavia Praha 

(csehszlovák) 2:1 (2:1)

Siófok, 3000 néző, V: Varga L. 
gólszerzők: Magyar (14. p.), 
Borostyán (32. p.), illetve 
Fryda (24. p.)
sárga lap: Olajos (75. p.), illet­
ve Ferbek (75. p.), Zalesteski 
(75. p.)
jók: Aczél, Freppán, Meksz, 
Magyar, illetve Suska, Viger, 
Novák

Siófok-
Bíró — Kolovics, Aczél, 

Szabó L., Marozsán (Brettner 
46. p.) — Olajos, Keszeg (Pal- 
kovics 73. p.), Freppán — Bo­
rostyán (Kirhmayer 57. p.) 
Meksz, Magyar (Krausz 72. p.)

Slavia Praha:
Priber — Suska, Ondrejcik, 

Zalesak, Kluscevic — Galbavi 
(Ferbek 60. p.), Viger, Fryda 
(Zalesteski 60. p.) — Novák 
(János 60. p.), Misíevic, Rehák

A hazai csapat kezdett job­
ban, és a 14. percben egy nagy­
szerű támadás után Magyar fe­
jesgóljával meg is szerezték a 
vezetést Tíz perc múlva köz­
vetlen védelmi hiba után a ka­
pusról kipattanó labdát Fryda 
közelről bevágta. A 32. perc­
ben Magyar Zsolt nagyszerű 
átadását Borostyán a hosszú sa­
rokba lőtte.

A csoport állása:

1. Örebro
2. Slavia Praha
3. Wettingen
4. Siófok



Szeretettel köszöntjük 
Amália 

nevű kedves olvasóinkat.
Az Amália név germán 

eredetű, első eleme egy gót 
királyi család nevét rejti, 
második részének jelentése: 
védelem.

Hazánkban kétségtelenül 
leghíresebb e név viselői kö­
zül Bezerédj Amália 
(1804—1837), az első ön­
ként adózó, jobbágyfelsza­
badító nemes, Bezerédj Ist­
ván felesége. Neki köszön­
hetjük az első igazi 
gyermekművet, a FÍóri 
könyvét. Ez a kötet az el­
múlt másfél évszázad alatt 
tizenhét kiadást ért meg, s 
kedvelt olvasmánya volt Ba­
bits Mihálynak is gyermek­
korában. Ugyancsak Beze­
rédj Amália létesítette az el­
ső vidéki, magyar nyelvű 
óvodát, amelyben együtt ta­
nultak a zsellér- és nemesi 
csemeték Szedresen.

A Nap kél: 337 órakor 
nyugszik: 19.42 órakor

A Hold kél: 11.46 órakor 
nyugszik: 2239 órakor

APRÓHIRDETÉS
Balatonalmádiban. Jófekvésű, 801 

m2-es telek családi házzal, szőlővel, 
pincével eladó. Nyaralónak átminősít­
hető. Érdeklődni: egész nap, Rózsa u. 
15. Telefon: 06/80/51-458.

Balaton mellett, Lovason, 474 
négyszögöl, részben szőlőművelésű in­
gatlan eladó. Érdeklődni: Légler, Ne­
mesvámos, Kossuth u. 77.

Eladó egyszobás üdülőlakrész Har­
kányban „Zengő" társasüdülőben. Ér­
deklődni: munkaidőben 06/74/12-493, 
17 órától 74/13—503 telefonon.

Balatoni 
moziműsor

Hétfő—kedd
Siófok

Május 1. Kalózok (14.30) 
Antiterrorista kommandó (Vieoki- 
vetítő 19.30)
Keitmozi: Rémült rohanás (21) 
Vörös zsaru (23)

Balatonboglár 
Bűnvadászok (20) 
Másnap reggel (22)

Balatonlelle
Fedett kertmozi: Kemény fickók 
(21)
A légy (23) 
Robotzsaru (20.30, 22.30)

Balatonfenyves 
Kertmozi: No mercy (21) 
A rémület éjszakája (23)

Balatonmária
Afrika expressz (19.30)

Balatonszárszó
Fedett kertmozi: Dirty Dancing (21) 
A légy (23)

Balatonszemes
Fedett kertmozi: Zsoldoskatona 
(21)
Az eastwicki boszorkányok (23)

Fonyód
Kertmozi: Négybalkezes (21) 
Hegylakó (23)

Zamárdi
Fedett kertmozi: Moon walker (21) 
A rémület éjszakája (23)

3,8 m-es, légkamrás, 50 LE-ig hasz­
nálható műanyag molorcsónaktest el­
adó. Érdeklődni lehet 16 óra után a 
74/12—910 telefonszámon.

Szeretnék egy igazi megértő, józan 
életet élő társra találni, aki szeretetre és 
megbecsülésre vágyik. Rendezett kö­
rülmények között élő, jó megjelenésű 
fiatalember levelét várom. Olyanét, aki 
egy 44 éves özvegyasszonynak hűséges 
élettársa tudna lenni egy életen át. Le­
velet: „Egy igazi társ hiányzik 269555” 
jeligére a szekszárdi hirdetőben várok.

Számok az AIDS-ámokról
Tízezernél több új AIDS 

megbetegedést regisztráltak jú­
niusban, s ezzel július 1-jére 
167 373-ra emelkedett a világ 
149 országában nyilvántartott 
betegek száma — ez derül ki az 
Egészségügyi Világszervezet 
(WHO) pénteken Genfben 
nyilvánosságra hozott jelen­
téséből.

Az Egyesült Államok mérle­
ge — 95 561 beteg — nagyság­
rendekkel meghaladja a világ 
többi országából jelentett ada­
tokat. Ezt az amerikai földré­
szen Brazília (6421), Kanada 
(2736) és Mexikó (2158) köve­
ti. Ausztráliában 1334, Új-Zé- 
landon pedig 130 személy 
szenved AIDS-ben. Nyugat- 
Európában Franciaország 
(6409 beteg), Olaszország 
(3773), az NSZK (3324), Spa­
nyolország (2781) és Nagy-

Elavult belügyi technika mellett

Bűnbeesés —
A Szovjetunióban „merede­

ken emelkedik” a bűnözés. 
Ugyankkor a törvénykezés hu­
manizálása jegyében az elmúlt 
két évben a korábbi időszakhoz 
képest csak feleannyi szabad­
ságvesztést szabtak ki és felére 
csökkent a munkatáborokban 
fogva tartottak száma — jelen­
tette ki Vagyim Bakatyin bel­
ügyminiszter a bűnözés helyze­
téről tartott moszkvai tanácsko­
záson. Bakatyin elmondta, 
hogy tavalyhoz képest eddig 
csaknem 40 százalékkal több 
bűntényt követtek el, s ezen be­
lül a súlyos bűncselekmények 
száma 32 százalékkal nőtt. 
A miniszter szerint az egyre 

Britannia (2296) a sorrend. 
A kelet-európai országokat to­
vábbra is jóval enyhébben érin­
ti a járvány: a Szovjetunióból 
mindössze 7 esetet jeleztek, 
míg Bulgáriában 3, Romániá­
ban 10, Lengyelországban 11, 
az NDK-ban 13, Csehszlová­
kiában 17, Magyarországon 
pedig 22 a betegek száma. 
Ázsia szintén könnyebb hely­
zetben van: Kínában 3, Indiá­
ban 28, Japánban pedig 97 be­
teget tartanak nyilván. A közel- 
keleti és az afrikai országokból 
utoljára tavaly decemberben 
érkeztek adatok.

A WHO jelentése továbbra 
is csak azokat tartalmazza, aki­
ken már kiütköztek a betegség 
tünetei, azokat nem, akiknél 
csak a fertőzöttséget állapítot­
ták meg.

szovjet módra
több bűncselekmény magyará­
zata részben abban keresendő, 
hogy a Szovjetunió átmeneti 
időszakban van. A bűnözés nö­
vekedése mintegy „mellékter­
méke” a társadalomban zajló 
folyamatoknak. Mindehhez 
hozzájárul, hogy szóban min­
denki a jogállam megteremté­
sét szorgalmazza ugyan, de 
máig sem történt semmilyen 
gyakorlati lépés a megvalósítás 
érdekében. Ráadásul nem védi 
megfelelően a rend őreit a tör­
vény, elavult a belügyi szervek 
technikai felszerelése. Az ala­
csony fizetések és a csökkenő 
társadalmi presztízs miatt mind 
kevesebb a jelentkező.

A Neptunusz „új" holdja

A Triton testvére
A Neptunusz eddig ismeret­

len harmadik holdját fedezték 
fel amerikai tudósok a Voya- 
ger-2 űrszonda által küldött fel­
vételeken — közölték pénteken 
az amerikai. Országos Űrha­
józási és Űrkutatási Hivatal 
(NASA) képviselői. A Neptu­
nusz most felfedezett holdjá­
nak átmérője 200 és 640 kilo­
méter között van. A szakem­
berek elmondása szerint a hold 
a Földről nem látható, mivel 
olyan közel van a Neptunusz- 
hoz, hogy a bolygó fényében 
szinte elveszik. A Neptunusz

Vasutas-tényék, ígéretek

Köszöntés a tisztavatás
A 39. vasutasnap alkalmá­

ból került sor a most végzett 
vasúti tisztek felavatására.

Urbán Lajos elnök-vezér­
igazgató ünnepi beszédben kö­
szöntötte a vasút közel 130 
ezer dolgozóját, s a több mint 
100 ezer vasutas nyugdíjast. 
A vasutasok munkájának sajá­
tossága, hogy az ország nyilvá­
nossága előtt zajlik, s milliók 
mondanak róla nap mint nap 
véleményt. Romló műszaki 
feltételek között egyre több tú­
lórát vállalnak a vasutasok. 
Havonta átlagosan 230—250 

— A magyarországi szociáldemokrata párt 
TOLNA MEGYEI SZERVEZETE az MSZDP gazdaságpolitiká­
járól TÁJÉKOZTATÓT és VITÁT szervez 1989. július 11-én 18 
órakor a SZOC. DEM. KLUBBAN (Szekszárd, Beloiannisz u. 7. 
Szakszervezeti Könyvtár)

Előadók: dr. Tóth Alpár és Petrasovics Anna dr.
Az MSZDP Gazdaságpolitikai Kutatócsoportjának vezetői, az 

országos vezetőség témafelelősei

holdjai közül az elsőt, a Tritont 
még 1846-ban, a Nereida nevű 
másodikat pedig 1949-ben fe­
dezték fel. A Voyager-2 űr­
szonda jelenleg mintegy 69 
millió kilométeres távolságban 
van a Neptunusztól és augusz­
tus 24-én lesz a legközelebb a 
bolygóhoz. A Voyager-2 12 
éves programjában ez az utolsó 
,,találkozás”.

Az űrszondát 1977-ben bo- 
csájtották útjára, 1979-ben ha­
ladt el a Jupiter, 1981-ben a 
Szaturnusz és 1986-ban az 
Uránusz mellett 

óürát dolgoznak. Ennek ellené­
re még mindig jócskán elma­
rad a bérük a népgazdasági át­
lagtól.

A vasút vezetője feladatként 
jelölte meg a vasúti biztosító 
berendezések korszerűsítését, 
a villamosítás folytatását Jövő 
év januárjától minden vasúti 
munkahelyen bevezetik a 40 
órás munkahetet. Ezt követően 
Urbán Lajos vasúti tisztté avat­
ta a Baross Gábor MÁV Tiszt­
képző és Továbbképző Intézet 
214 végzett hallgatóját.
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Fischer Lajos: Férfiak Rádió, televízió
folytatás a 4. oldalról

— Szólni? Ezeknek? Mint­
ha a csontjaimat vésné. A má­
siknál a kutyák vonyítanak. 
Az alattunk lakó állatokat tart. 
Ha belépek a lépcsőházba, már 
megcsap a bűz.

— Persze, nem kell azért 
ilyen sötéten látni.

— Nem kell? ön mondja 
ezt nekem?

— Sok széppel is jár ez a la­
kótelepi élet. Csak meg kell lát­
ni, észre kell venni.

— Itt? Ne vicceljen!
— Tudnék mesélni. 
Közelebb húzódott
— Nem vette még észre, 

mennyi csodálatos nő lakik 
ezen a lakótelepen? Na? Érde­
kel is engem az a barkács, ha 
egy kis asszonykával vagyok 
együtt!

— A fiatal nőket gondolja?
— Na, ugye?
A nyári fülledtség mozdulat­

lansága mindenre rátelepedett. 
Messziről mintha lebegett vol­
na az új lakótelep. A két férfi 
mosolyogva ült az árnyékban a 
pádon.

— Csodálatosak!
— Gondolja, uram?
— Ez az egy van, ami cso­

dálatos ezen a vacak világon. 
Egy szép, szerelemre vágyó 
fiatal asszony. A csillogó nagy 
barna szemek, a formás nyak, a 
hosszú barnán fénylő haj. ölelt 
ön már barna nőt?

— Ilyen a feleségem.
— Akkor kár a szóért
— Csak mondja, jó hallani. 
A végén már tegeződtek.
— Ezzel a kis barnával már 

beköltözéskor összehozott a 
szerencse.

— Már beköltözéskor?
— Tudod, csak figyelni 

kell.

— Nagyon ügyes.
Ültek szótlanul.
— Én nem tudnám megten­

ni.
— Csak memi kell.
— Nem lennék rá képes. 

Egy szent asszony, egy angyal 
az én kis Marikám.

— Látnád az én Marikámat!
— Ésaférie?
— Érdekel engem a férje! 

Amikor úgy tud könyörögni ez 
az odaadó asszony.

— Könyörög?
— Ott fekszik a heveiőn és 

csak néz azzal a nagy fényes 
szemével... Ne menj még, ku­
tyuli... én meg igyekszem, ne­
hogy összefussak azzal az im­
potens apijával.

Kutyuli. Azt mondja, hogy 
kutyuli?

— Hallanád.
— Valamikor a nejem is azt 

mondta nekem, kutyuli.
— A kiismerhetetlen női lé­

lek!
— És melyik lakásban lakik 

ez a csodálatos asszony?
— Melyik lakásban? Hát tu­

dod...
— Nem kell elárulnod, ha 

nem akarod. Megértelek.
— Előtted nincs titkom.
— Köszönöm.
— A D-épületben.
— D?
— Miért? /
— Mi is ott lakunk. Biztos 

láttam már ezt a nőt!
— 12-es lépcsőház.
— Ez nem igaz!
— Érdekes, mi? 5. emelet 8.
— Ez a mi lakásunk! Érted, 

az én lakásom és az én fele­
ségem!!!

Meleg volt ezen a júliusi na­
pon. Még délután is. Néha me­
leg homok szitált a magasból 
ezen a fülledt, júliusi napon.

Kossuth rádió
8.20: A hét zeneműve. Bruckner: I. 

szimfónia. 8.50: A hét költője: Pablo 
Neruda. 9.00—11.00: Napközben 
(Élő). Zenés délelőtt. 11.00: Labirintus. 
Zenei rejtvények fiataloknak. 11.15: 
Zeneiskolásoknak zeneiskolások mu­
zsikálnak. 11.25: A kolorádóbogár. Rá- 
kosy Gergely regényének rádióváltoza­
ta. 13.00: Klasszikusok délidőben. 
10.10: A francia forradalomról. Fekete 
Sándor sorozata 3. rész. 14.30: Szőnyi 
Erzsébet népdalfeldolgozásaiból. 
15.00: Az olvasás gyönyörűsége. Hege­
dűs Géza előadássorozata. A névtelen 
jegyző. 15.30: Kóruspódium. 16.00: Ti­
zenhat óra — Hírmagazin. 16.10: Szí­
vesen hallgattuk. 17.00: Eco-mix — 
Gazdasági magazin. 17.30: „Kerek is­
tenfája, szép tizenkét ága...” Az évkör 
népszokásai üléstől Szent Bertalanig. 
19.15: PAF-műsor. 20.00: Táncházi 
muzsika. 20.30: Kék mezőben ötven 
csillag. Georgia. 21.00: Aranylemezek. 
21.50: Gong. 22.00: Hírvilág. 22.30: 
Mario Filippeschi operaáriákat énekel. 
23.00: Mérték —Művészeti magazin

Petőfi rádió
8.05—9.00: A Gyermekrádió műso­

ra. 9.05: Szerelmi kettősök operettek­
ből. 9.30: Délelőtti torna. 9.40—11.00: 
Rivaldafényben: Réges-régi slágerek. 
11.10: Térkép és útravaló. 11.30: Bala- 
tonrádió. 12.10: Ifj. Járóka Sándor és 
Járóka Sándor népi zenekara játszik. 
12.25: Kis magyar néprajz. 13.05: Mis­
ka bácsi levelesládája. 14.00: Kettőtől 
ötig... (Élő). 17.05: Nyáridő. 17.30: 
Ötödik sebesség. 18.30: Popregiszter. 
19.30: Daráló. Folytatásos ifjúsági tör­
ténet. 20.00: Szentendrei sziget-kerülő. 
21.08: A Zsebrádiószínház bemutatója. 
Hallgatni arany. 21.28: Nóták. 22.00: 
Randevú a Nosztalgiában. Zenés nyár­
esti csevegés a szentendrei Nosztalgia 
Kávéházból. 23.15: Könnyűzenei 
stúdiónk új felvételeiből. 23.55—0.14: 
A Return To Forever dzsesszegyüttes 
játszik.

Bartók rádió
9.06: Virág András orgonahangver­

senye a Mátyás templomban. 10.14: 
Operakettősök. 10.38: Zenekari muzsi­
ka. 11.55: Magyar szerzők fúvós kama­
razenéjéből. 12.16: Würtz Klára zongo­
rahangversenye a Zeneakadémia kis­
termében. 13.05: Lemezek a tegnap 
slágereiből. 13.46: Spirituálék — kó­
rusátiratban. 14.05: Zenekari muzsika. 
15.40: Varsói ősz — 1988. Vü/I. rész. 
Hangverseny a varsói Filharmónia ka­
maratermében. 16.15: Kilátó. A Rádió 
világirodalmi hetilapja (ism.). 17.00: 
Kalmár Magda operaáriákat énekel. 
17.28: Bemutatjuk a Magyar Hangle­
mezgyártó Vállalat új Vivaldi-lemezét. 
18.30: A hét zeneműve. Bruckner: I. 
szimfónia (ism.). 19.05: Csajkovszkij: 
Anyegin. Háromfelvonásos opera. 
21.52: A 180-as csoport felvételeiből. 
22.07: ClaudiiAbbado vezényli a Bé­
csi Filharmonikus és a Londoni Szim­
fonikus zenekart.

TV1
9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma 

nyugdíjasoknak. 9.10: A HÉT (ism.). 
10.10: Delta. Tudományos híradó 
(ism.). 10.35: Képújság. 16.40: Hírek. 
16.45: Déli videoújság. A Szegedi Kör­
zeti Stúdió Műsora. 16.55: Stiri — Hí­
rek román nyelven. A Szegedi Körzeti 
Stúdió műsora. 17.00: Három nap tévé­
műsora. 17.05: A Mongol Népköztársa­
ság nemzeti ünnepén. 17.25: Berkes 
Péter: Utánam, srácok. VI/2. 17.55: 
Egy szó mint száz. 18.40: Műsor­
ajánlat. 18.45. Reklám. 18.50: Esti 
mese. 19. Új cim-cim. 19.20: Reklám. 
19.25: Közlemények. 19.30: Híradó. 
20.00: Reklám. 20.05: Betonbiztos 
alibi. 21.10: Panoráma. 21.55: 
Reklám. 22.00: Gránitország. 22.35: 
Híradó 3.

TV 2
Endrei Judittal és Dömsödi Gábor­

ral 17.25: Képújság. 17.35: TV 2. Ben­
ne: Reklám, riportok, időjárás, zene.

18.00: Hétfőn hatkor. 18.25: Gyerekek­
nek! 18.50: Kérdezz! Felelek. 19.00: A 
Forsyte Saga XXVI/2. 19.50: TV 2. 
20.00 Körzeti tévéstúdiók műsora — 
Budapest, Pécs, Szeged. 20.55:TV 2. 
21.00: Híradó 2. 21.20: TV 2. 21.30: 
Telesport. kb. 23.00. TV 2. Napzárta.

SKY
6.30: Üzleti hírek. 7.00: DJ Kát 

Show. 9.30: Panel Pót Pourri. 11. Sulli- 
vanék. 11.30. Sky-krónika. 12.30: 
Gondfórum. 13.00: Egy másik vüág. 
13.55: Landscape Channel. 14.50:Vál- 
tozó világ. 15.45: Szeretni. 16.15: The 
Lucy Show. 16.45: Pindurkák. 17.00: 
Visszaszámlálás. 18.00: Eurosport. 
01.30: Landscape Channel

SUPER
7.00: Hírek. 7.10: Időjárás-jelentés. 

7.15: Üzleti hírek. 7.45: Hírek. 7.55: 
Időjárás-jelentés. 8.00: Egyveleg. 
15.30: Chart Attack. 16.30: Forró drót. 
18.30: Off the Wall. 19.30: Richard 
Diamond. 20.00: High Chaparral. 
20.55: Cassie and Co. 21.50: Világhíra­
dó, időjárás-jelentés. 22.00 Termé- 
szetfilm-sorozat. 23.00: Vadvilág. 
00.Q0: Hírek, időjárás-jelentés. Egyve­
leg.

TVS
16.05: IH- 17.00: Sportmagazin. 

18.05: Hírek, időjárás. 18.10: Pihenő­
idő. 18.30: Álomváltók. 19.00: Számok 
és betűk. 19.30: Kalandok naplója. 
20.00: Náyri varieté. 21.00: Újvilág. 
22.00: Tv-híradó. 22.30: Időjárás-je­
lentés. 22.35: Frankofon játékok. 
22.50: Kirándulóutak. 23.15: Aktualitá­
sok. 00.00: Vendégségben Frednél. 
01.00: Műsorzárás.

SATI
6.00: Jó reggelt a SATI-gyei! 9.00: 

Hírek, időjárás. 9.10: Kortanúk. 9.35: A 
valódi szelleműzők. 10.00: Hírek, idő­
járás. 10.05: Közkórház. 10.50: ötletek 

konyhatündéreknek. 11.00: Hírek, idő­
járás. 11.05: A Csendes-Óceán cerberu- 
szai. 13.00: Tévétőzsde. 14.00: Horosz­
kóp, műsorelőzetes. 14.05. Pixi az égi 
kakukkfészekben. 14.30: Lassie. 14.55: 
Az arany lövés. 15.05: Közkórház. 
15.50: Háztartási ötletek. 16.00: Pat és 
Patachon. 16.25: Az arany lövés. 16.35: 
Bonanza. 17.35: Hírek, időjárás. 17.45: 
Műsorelőzetes. 17.50: Matt Houston. 
18.45: Híradó. 19.00: Szerencsekerék. 
20.30: Hunter. 21.25: Hírek. 21.30: 
Szerelem, nyár és zene. 23.10: Hírek, 
sport, időjárás. 23.20: Hírek és sztorik. 
00.00: Vallásos szemszögből. 00.05: 
Műsorelőzetes.

Jugoszláv televízió
1. műsor: 8.10: Műsorismertetés. 

8.15: Hírek. 8.20: TV-naptár. 8.30: Mí­
toszok és legendák. 9.00: Nyári prog­
ram. 15.00: Oktatóműsor. 15.30: Hírek- 
15.40: Ráadás program. 16.30: Magyar 
híradó. 17.45: Hírek. 17.55: TV-naptár. 
18.05: Számok és betűk. 18.25: A még 
mindig tartó forradalom. 19.10: Időjá­
rás. 19.13: Hírek külföldi turistáknak. 
19.18: Rajzfilm. 19.30: TV-napló I- 
19.53. A mai sport. 20.00: Drámaest. 
21.00: Dubrovniki Nyári Játé­
kok — *89.  22.00: TV-napló IL 22.20: 
Ráadás program. 00.20: Hírek. 00.25: 
A keddi műsor ismertetése.

2. műsor: 19.30: TV-napló. 22.00: 
A mai világ — Külpolitika. 20.45: Hí­
rek. 20.50. Kis koncert 21.10: Idegen 
vér. 22.05: Dokumentum-est 23.35: A* 
keddi műsor áttekintése.

$

A SKY Channel, Super 
Channel, TVS és a SATI 
műsorát részletesen közli 

a Tclehold.



Hétről hétre új 
és más, 
Skála 

Szekszárd Áruház

Reklámáron:
Import lepedő: 140 forintért

80 X 150 cm-es forttír fürdőlepedő: 
155 forintért

Női pólók több színben: 686 forint 
helyett 476 forintért 

Férfi ingek 309 forint helyett 
217 forintért 

Egyes társasjátékok 
és plüss állat-óvoda árengedménnyel.

❖

Hideg-meleg konyha III. osztályú áron 
csak nálunk!

<
Gyümölcsös sütemények, gyümölcssaláta, 

túrós piskótaszelet, 
melegszendvicsek korszerűen. 

Előrendelést is várunk!

„Az Ön egészsége 
nekünk is sokat ér!"

1989. július 10.

KONZUM
ÁRUHÁZ

(Pécs, Kossuth tér)

Kitűnő áruk, kedvező áron!
Ajánlataink:

Philips videomagnó 33 900 Ft-ért,
Sanyó videomagnó 36 900 Ft-ért, 
„ITT” televíziók minden típusa kapható 
26 900 Ft —84 900 Ft-ig, 
Sony TV 95 900 Ft-ért,
Videoton TS 4317 tip. színes TV 28 900 Ft-ért, 
Keresse fel Híradástechnikai osztályunkat 28 fajta TV és 
8 fajta video közül választhat.
IRODAGÉP részlegen is a 2 000 év technikáját találja.
— EPSON FX 1 000 tip. NYOMTATÓ 59 000 Ft+ÁFA
— CANON 230 TELEFAX 169 000 Ft+ÁFA
— GEPÁRD—8 TELEXCOMPUTER 224 600 Ft+ÁFA
— GEPÁRD—16 TELEXCOMPUTER 399 000 Ft+ÁFA

Korszerű FÉNYMÁSOLÓK és IRODAGÉPEK 
gazdag választékát találja a KONZUMBAN.

Kedvező lizingfélté teleket is biztosítunk!

Pályázati felhívás
A KSH-SZÜV SZEKSZÁRDI SZÁMÍTÓKÖZPONTJA 

(7100 Szekszárd, Wesselényi u. 15.) pályázatot hirdet

SZERVEZÉSI ÉS PROGRAMOZÁSI 
OSZTÁLYVEZETŐ

munkakör betöltésére.

Az osztályvezető feladata:
A Számítóközpont közép és rövidtávú feladatainak megvalósítása 

érdekében a rendelkezésre álló munkaerő és eszköz hatékony, takarékos 
és rendeltetésszerű felhasználásának megtervezése, megszervezése, 

irányítása és ellenőrzése.
Piackutatást végez a szoftverfejlesztési és egyéb számítástechnikai alkal­

mazások területén, menedzseli a vállalkozásokat

Pályázati feltételek:
— szakirányú felsőfokú iskolai végzettség,

— szakmai gyakorlat a számítástechnika területén,
— 3 éves vezetői gyakorlat,

— erkölcsi, politikai feddhetetlenség,
— idegen nyelvismeret előny.

Bérezés:
Felkészültségtől függően megegyezés szerint, valamint a jelenleg 

érvényben lévő érdekeltségi rendszernek megfelelően.

A pályázat tartalmazza a pályázó jelenlegi munkahelyét, beosztását, 
besorolását, jövedelmét, az eddigi munkakörök felsorolását, részletes 
önéletrajzát, iskolai, szakmai, politikai, esetleg nyelvtudását tanúsító 

okiratok másolatát.

A pályázat benyújtásának határideje: 1989. augusztus 15., a borítékon 
„Pályázat" megjelöléssel. A pályázatokat bizalmasan kezeljük, 

a döntésről a pályázókat írásban értesítjük. 
Bővebb felvilágosítást a személyzeti vezető ad.

Tel: 74/16-822.



Nyári meleg, helyi zivatarok

Szovjet 
atomrobbantás
A katonai technika tökéletesítése 

céljából szombaton reggel a Szovjet­
unió szemipalatyinszki kísérleti telepén 
földalatti nukleáris robbantást hajtottak 
végre. A felrobbantott töltet hatóereje 
nem haladta meg a húsz kilotonnát. 
A kísérleti telepen és környékén mért 
sugárzási értékek szintje normális.

32 év múltán

Vége 
a nyomozásnak

Eleinte folytatódik a több­
nyire derült idő, az átmeneti 
gomolyfelhőképződésből leg­
feljebb északnyugaton lehet 
egy-egy zápor, zivatar. Hétfőn 
nappali gomolyfelhőképződés 
várható — főként nyugaton és 
északon — alakul ki zápor, zi­
vatar. Egy-egy erős zivatarban 
felhőszakadás és jégeső is le­

het. A változó irányú szél hét­
főn a Dunántúlon északnyuga­
tira fordul és néhol megerősö­
dik. Meleg marad az idő. A leg­
alacsonyabb éjszakai hőmér­
séklet 20 fok körül, a 
legmagasabb nappali hőmér­
séklet hétfőn északnyugaton 
30, másutt 35 fok körül való­
színű.

Németh—Rakowski
Németh Miklós, a Minisztertanács 

elnöke Bukarestben a VSZ PIT ülése 
idején eszmecserét folytatón 
Mieczyslaw Rakowski lengyel minisz­
terelnökkel, aki tájékoztatta őt a len­
gyelországi helyzetről.

A szívélyes, baráti légkörű találko­
zón áttekintették a magyar—lengyel 
kapcsolatok több konkrét kérdését is.

A Nagy Imre és társai javára 
emelt törvényességi óvás be­
nyújtásával egyidejűleg a Leg­
főbb Ügyészség — bűncselek­
mény hiányában — megszün­
tette a nyomozást Losonczy 
Géza ellen. A néhai állam­
miniszter ellen 1957. március 
10-én rendelt el nyomozást a 
Belügyminisztérium, annak bi­
zonyítására, hogy 1955 végétől 
egészen 1956. november 23-ig 
— tehát a jugoszláv nagykö­
vetségen is — elkövette a szer­
vezkedés bűntettét.

Holnapi 
számunkból 

megtudhatják,
milyen ügyeink vannak

Észtországban!

Amerikai—magyar kulturális kapcsolatok

Sikeres irányzatok
Sikeres, fejlődő irányzatot 

mutat és még szélesebb körre 
teijedhet ki a jövőben az ameri­
kai—magyar kulturális, tudo­
mányos együttműködés — ér­
tesült az MTI tudósítója az 
amerikai kormány tájékoztatási 
hivatalában (usia).

Az intézmény adatai szerint 
az 1986—89-es időszakban ösz- 
szesen 50 magyar tudós, kutató 
kapott ösztöndíjat, hogy szak­
területe különböző kérdéseit ta­
nulmányozza az Egyesült Álla­
mokban (ezekhez járultak a 
magán-alapítványi és egyéb 
ösztöndíjak). Ugyanezen idő 
alatt 182 amerikai kutató, 
előadó, diák magyarországi lá­
togatását tették lehetővé.

Hosszú évek óta igen sike­
resen működik az a program, 
amelynek keretében vezető 
magyar szakemberek, a közélet 
élvonalbeli szereplői kapnak 
lehetőséget egy hónapos tanul­

mányútra az Egyesült Álla­
mokban: úticéljiücat, a meglá­
togatandó intézményeket, sze­
mélyeket maguk választhatják 
ki. Az USIA segítségével ala­
kulnak ki a terebélyesedő cse­
rekapcsolatok felsőoktatási in­
tézmények tanárai és diákjai 
között is. Az amerikai főváros 
George Washington egyeteme 
és a Marx Károly Közgazda­
ságtudományi Egyetem harma­
dik éve folyó sikeres diákcseré­
je is szerepet játszik abban, 
hogy George Bush elnök éppen 
ezen a budapesti egyetemen 
mondja el magyarországi láto­
gatásának fő beszédét.

Az amerikai kormányhiva­
tal küld egyébként hazánkba 
kiállításokat, könyveket, támo­
gatja magyarok részvételét kul­
turális, tudományos rendezvé­
nyeken az Egyesült Államok­
ban és együttműködést terem­
tett a könyvkiadásban is. így 

legutóbb megszerezték a 
gyár kiadás jogát George Bush 
„Előre tekintek” című önélet' 
rajzi kötetéhez: a magyar fordí­
tás az elnök külön előszavával 
jelenik majd meg.

A képhez tartozik az a hasz­
nos támogatás, amelyet & 
USIA a magyar sajtónak, > 
rádiónak, a Tv-nek nyújt # 
amerikai intézmény szervező, 
segítő munkája teszi például lej 
hetővé az Egyesült Államokra* * 
készült riportok, a vezető poli­
tikusokkal felvett interjúk nag) 
többségét.

folytatás az 1. oldalról

sekre koncentráló találkozók 
előtt

Szabó György, a Demokrati­
kus Ifjúsági Világszövetség fő­
titkára szerint a kialakult hely­
zet változtatásra kényszeríti a 
legnagyobb nemzetközi ifjúsá­
gi szervezetet is. A főtitkár az 
MTI tudósítójának nyilatkozva 
elképzelhetetlennek mondta, 
hogy a DÍVSZ a tagszerveze­
tek néha szögesen ellentétes ál­
láspontjai mellett általános 
konszenzusra jusson akár egy 
következő fesztivált illetően is.

A következő VIT megszer­
vezésére egyébként egyedül 
Algéria jelentkezett, erről 
azonban csak később születik 
majd döntés.

*

A magyar küldöttség részvé­
telét tapasztalatlanság, fel­
készületlenség, megosztottság, 
sőt, olykor érdektelenség és 
belső viszály jellemezte a 
phenjani 13-ik világifjúsági és 
diáktalálkozón. Mindez jórészt 
a még hagyományosan műkö­
dő fesztiváímozgálom és a Ma­
gyarországon zajló politikai át­
alakulási folyamat ellentmon­
dására vezethető vissza.

A magyarok mindössze há­
rom kérdésben jutottak egysé­
ges álláspontra. Megkésetten 
San, de csatlakoztak a finn 

igáíció felhívásához Kína 
ügyében, előzetesen egyetér­
tettek Forrai István felszólalá­
sával az emberi jogokkal fog­
lalkozó tanácskozáson. A har­
madik, ugyancsak későn szüle­

Az elnöki látogatás mindé* 1 
bizonnyal új lendületet ad a k» 
ország kapcsolatai fejlesztésé' 
nek ezen a területen is. A ter­
vek szerint Bruce Gelb, 
USIA nemrég hivatalba lépe**  
új vezetője már szeptemberbei1 
Budapestre látogat, hogy 3 
részletekről tárgyaljon.
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Magyar VIT-mérleg

Viszály, érdektelenség, 
provokáció

tett állásfoglalásban pedig a de­
legáció Antoniewicz Roland- 
nak, a magyar—lengyel or­
szágjáró diákszövetség elnöké­
nek, s így a magyar delegáció­
vezetés egyik tagjának 
megnyilatkozásaitól határolta 
el magát. Antoniewicz Roland 
ugyanis — nem kérve a kül­
döttség véleményét — több íz­
ben felszólalt politikai fórumo­
kon, úgymond a magyar kom­
munisták nevében. Beszédei­
ben hajbókolt a KNDK, annak 
vezetm és eszméi, valamint Ni­
colae Ceausescu és Jan Fojtik 
politikája, nézetei előtt Revízi­
ós törekvéseknek nevezte a 
magyarországi folyamatokat és 
likvidátoroknak minősítette 
Pozsgay Imrét, Nyers Rezsőt, 
Horn Gyulát

A magyar küldöttség e meg­
nyilvánulásokat megdöbbenés­
sel fogadta, azokat szélsőséges 
egyéni véleménynek minősítet­
te, és elfogadhatatlannak tartot­
ta, hogy az egész küldöttség ál­
láspontjaként hangzottak el. 
Úgy értékelte, hogy ezek a fel­
szólalások sértik a magyar 
nemzet érdekeit, s ezért hatá­
rolta el magát nyilvánosan tő­
lük.

A magyar küldöttség, s rajta 
keresztül a magyarországi 
helyzet iránt egyébként elég 
nagy volt az érdeklődés, amely 
főleg a különböző nemzeti ta­
lálkozókon, illetve egyéni be­
szélgetések során nyilvánult 
meg. A Magyar Természetbarát 
Szövetség, nemzetközi kapcso­
latait építve, tagja lett a Kör­
nyezet- és Természetvédelmi 
Ifjúsági Szervezetek Nemzet­
közi Szövetségének.

(MTI)

Novotrade-részvény valutáért

Az osztalék sem puszta lég
A Novotrade Rt. A közeljövőben 
új részvényeket bocsát ki, amelye­
ket kizárólag konvertibilis valu­
táért lehet majd jegyezni. Egy rész­
vény névértéke 250 ezer forint 
(4.032 dollár) lesz, míg kibocsátási 
értéke ennek 130 százaléka, 325 
ezer forint, azaz 5242 dollár. 
A részvények akvirálására a No­
votrade Rt. Az osztrák Girocentra- 
le und Bank der österreichischen 
Aktiengesellschaft, Vienna céget 
kérte fel.
A Novotrade Rt 1983-ban alakult. 
A cég indulótőkéje 124,5 millió 
forint volt, amit 1987-ben felemel­
tek 125,5 millió forintra. A rész­
vényesek száma jelenleg 98, vala­
mennyien hazai cégek.

Jugoszlávia

Az illúziók ára
Jugoszlávia nemzeteinek kap­

csolatai minden területen rendkí­
vül kiéleződtek. A nemzetek kö­
zötti megosztottság és vita a kom­
munista szövetségre és tagjaira is 
átterjedt A válság mélységét mu­
tatja, hogy az országban minden 
probléma, vita és nyitott kérdés 
nemzeti jelleget ölt.

Ezt állapította meg a zágrábi ív­
ben szombaton este elhangzott nyi­
latkozatában Ivica Rácsán, a JKSZ 
KB Elnökségének tagja. Ugyanak­
kor rámutatott hogy Jugoszláviá­
nak napjainkban a viták és a nem­
zeti megosztottság helyett minde­
nütt a reformerők tevékeny össze­
fogására van szüksége. Á JKSZ 
Központi bizottsága éppen ezért 

A Dátum Lap- és Könyvkiadó Rt napilapja. Főszerkesztő Bába Iván. Főszerkesztő-helyettesek: Czakó Sándor és dr. Tottős Gábor. Külföldi tudósítók: Szalai AU** 4 
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A részvénytársaság tevékenysége 
rendkívül sokrétű, főleg számítás­
technikával foglalkozik. Külkeres­
kedelmi forgalma jelentős, de 
egyéb üzletágai is dinamikusan 
fejlődnek: egyebek közt könyvki­
adással, kiadványszerkesztéssel, 
szoftverfejlesztéssel foglalkozik. 
A cég működése eddig minden év­
ben nyereséges volt, a nyereség az 
elmúlt évben 111,2 millió forintot 
tett ki. A működés első négy évé­
ben minden esztendőben 14 száza­
lékos osztalékot fizettek a rész­
vényeseknek, tavaly ezt felemelték 
18 százalékra.
A tervek szerint az idén is legalább 
18 százalékos osztalékot űzet a 
részvény társaság.

tűzte legközelebbi (e hő végére ter­
vezett) ülésének napirendjére az 
ország nemzetei közötti viszony 
időszerű témáinak megvitatását.

A hatalmon lévő kommunista 
párt központi bizottsága utoljára 
éppen 50 évvel ezelőtt tárgyalt er­
ről az érzékeny témakörről. Most 
azoknak az illúzióknak, sztálinista, 
etatista-bürokratikus nézeteknek a 
számláját fizetjük, amelyek szerint 
a nemzeti-nemzetiségi kérdést az 
antifasiszta népfelszaoadító hábo­
rúval egyszer s mindenkorra meg­
oldottuk. Megértettük, hogy a 
nemzeti kérdést egészen addig 
nem lehet rendezni, amíg a nemze­
tek és nemzetiségek leteznek — 
mondotta. (MTI)

A portugál igazságügyi miniszter találkozása 
az FKgP és az MSZDP képviselőivel

A hivatalos látogatáson hazánk­
ban tartózkodó portugál igazság­
ügyi miniszter, Fernando Nogueira 
csütörtökön az Igazságügyi Mi­
nisztériumban megbeszéléseket 
folytatott a Független Kisgazda-, 
Földmunkás- és Polgári Part és a 
Magyarországi Szociáldemokrata 
Párt képviselőivel. A tárgyaláson 
jelen volt Portugália budapesti 
nagykövete is.

Á két történelmi párttal — Fer­
nando Nogueira kérésére — létre­
jött tájékozódó célú találkozón a 
pártok képviselői bemutatták párt­
jukat, vázolták programjukat

Sógortörténetek 4.

Kufstein a miénk
Kufsteinbe érve — hiába ismerjük számunkra nagyon is szomorú 

történetét —, az első pillanatok mégis a csodálatéi lesznek. Csodálato­
san szép kisváros, a bajor—osztrák határon. Tirol kapuja, az Inn folyó 
kiszélesedő öblében. Messziről látszik a város fölé magasodó hegykő ! 
álló vár és annak egyik tornya, a minden korabeli ostromot kiálló 
Kaiserturm, a Császártorony, aminek öt-nyolc méter vastag falai kö­
zött oly sok haladó szellemű magyar raboskodott.

Oda feljutni ma sem egyszerű. A vár komplett idegenforgalffl1 i 

programot nyújt. Az épületek egy részében tiroli népművészeti múzeu­
mot rendeztek be. A termek hosszú sorát betöltő kiállításanyag más kö­
rülmények között talán érdekes lenne, most alig várjuk, hogy túljutva 
rajtuk végre a börtöntoronyhoz érjünk.

Látja ezt rajtunk a fiatal osztrák idegenvezető is, mert miközben a 
császár nagy dunai monarchiájáról beszél (egyszer se mondott Oszt­
rák-Magyar Monarchiát), egyszer csak odalép hozzánk.

— Ugye magyarok? Akkor menjenek nyugodtan előre. Majd a má­
sodik emeleti cellasornál találkozunk. Tudom, úgyis csak az érdek!1 
magukat.

No lám — gondolkodom el —, Kazinczy, Wesselényi báró, Batsá­
nyi, Teleki Blanka, Lőwey Klára fogvatartóinak későbbi utóda tolót1 
így akarja jóvátenni ősei bűnét?

_______________ ;___________________ I

A portugál igazságügyi minisí' 
tér egyrészt párhuzamot vont 42 
1974-es portugál helyzet és 42 
1989-es magyar helyzet közölj 
másrészt elemezte a portug4* 
demokrácia fejlődését 1974- 
től napjainkig.

A körülbelül kétórás, szívély«*  
hangvételű találkozó végén egyb®' 
hangzóan megállapították, hogy * 
megbeszélés mindhárom fél sz*'  
mára hasznos és eredményes volt

Böröcz István


